

وَسَلِّ عَلَى الْفَضْلِ سَيِّدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر شور ہے

عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَشْهُودًا

ایک گنا وقت آئے ہیں پھیل لائیکے دن

موسمووار اور جموں کے متعلق ہوتا ہے

پسیت بہ حال پیشی ہوا ہے سالانہ

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اقبال کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت شیخ سعید)

فہرست مضامین

- مدینۃ ایس۔ جناب مفتی صاحب کو امریکہ میں اشاعت اسلام کی اجازت ملگنی اختیار احدیہ
- حضرت مسیح موعود کے الہامات پر مخالفین کے اعتراض اور ان کے جواب
- خطبہ محمد (جنا احمد یا اپنے جوش کو تصنیف ثابت کرے)
- ہندو مذہب میں کثرت ازواج
- لا حول ولا قوۃ
- ممالک غیر کی خبریں
- ہندوستان کی خبریں

مضامین پیام ایڈیٹر

کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت پیام پیچر ہو۔

الفضل

Digitized by Khilafat Library

ایڈیٹر: غلام نبی: اسسٹنٹ: مہر محمد خان

جلد ۱ | مورخہ ۱۹۲۰ء | دو شنبہ | مطابق ۲۷ شعبان ۱۳۳۸ھ | نمبر ۸

المنیر

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وفاقیت ہیں: جناب ذوالفقار علی خان صاحب گوہر حضرت ختم ہو جانے کی وجہ سے اپنی ملازمت پر واپس چلے گئے ہیں۔ ناظر امور عارف حضرت میرزا بشیر احمد صاحب مقرر ہوئے ہیں۔

جناب حافظ روشن علی صاحب چند دن کے لئے دہلی تشریف لے گئے ہیں۔ اُمید ہے رمضان شروع ہونے تک آپس آجائیں گے۔

جناب مفتی صاحب کو امریکہ میں اشاعت اسلام کی اجازت ملنے کی خوشی میں مددرا احمدیہ اور ہائی سکول میں ایک دن چھٹی بنا دی گئی جناب ناظر صاحب بیت المال اطلاع تیر ہیں کہ ۹ تا ۱۳ ماہ حال دندو و نزار اٹھانوسے روپے بارہ آنہ تین پائی مسجد لندن کا چندہ

جناب مفتی صاحب کو امریکہ میں اشاعت اسلام کی اجازت مل گئی

اجازت مل گئی

جیسا کہ گذشتہ پرچم میں مختصر طور پر اطلاع دی جا چکی ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے جناب مفتی محمد سادق صاحب کی وہ تمام روکین جو ان کے راستہ میں حائل تھیں دور ہو گئی ہیں۔ اور انہیں امریکہ میں کھلے بندوں اشاعت اسلام کی اجازت مل گئی ہے۔ احمد سعید علی ڈاک۔ جناب مفتی صاحب نے جس جو اندری صبر اور استقلال کے ساتھ پیش آمدہ مشکلات کا مقابلہ کیا۔ وہ اپنی نظیر آپ ہی ہے۔ اور سو اے اس شخص کے جسے خدا تعالیٰ کی ذات پاک پر کامل بھروسہ ہو کسی اور سے ہرگز ممکن نہیں۔ جناب مفتی صاحب کی اس جرات اور دلیری پر امریکہ کے سربراہ اور

اخبارات نے بھی حیرت اور استعجاب کا اظہار کیا۔ اور یہ دیکھ کر وہ جبران رہ گئے۔ کہ ایک تن تنہا انسان کا جو صلہ امریکہ کے ناروا سلوک کے مقابلہ میں ذرا بھی پست نہ ہوا۔ آخر خدا تعالیٰ نے اپنے مخلص بندہ کی ایک عظیم شان حکومت کے مقابلہ میں مدد کی اور دکھا دیا کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں سرفروشان سچی کرتیوں کو خواہ ظاہری ساز و سامان کے لحاظ سے کتنا بھی تہمت ہو پھر بھی کامیابی اور غلبہ اسی کے لئے ہے۔ جناب مفتی صاحب کے راستہ میں روکادوں کے پیدا ہونے میں خدا تعالیٰ کی اور مصلحتوں کے علاوہ ایک یہ بھی مصلحت تھی۔ جو نہایت خوبی اور عمدگی کے ساتھ پوری ہوئی۔ اس موقع پر یہاں ہم اپنی جماعت کو خدا تعالیٰ کے اس بے حد فضل اور احسان پر سربساز ختم کرنے کی تلقین کرتے ہیں۔ وہیں یہ بھی کہتے ہیں کہ جناب مفتی صاحب نے ہماری جماعت کے ان لوگوں کے لئے جو اشاعت اسلام کے لئے سرفروشی کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اور اعلامی کلمۃ اللہ

۲۰ ایک جی ڈاک کل رقم چندہ جو اس وقت تک وصول ہوئی ۶-۹-۱۹۲۰ء

کے لئے دنیا کے دور دراز ممالک میں جانوالے میں مایا
اسوہ اور نمونہ قائم کیا ہے کہ جس کی تقلید کرنے کے لئے انہیں
بھی تیار رہنا چاہیے۔ اور پیش آمدہ مشکلات اور مصائب
میں خلوص نیت اور ارادہ صادق کے ساتھ وہی طریق عمل
اختیار کرنا چاہیے۔ جو جناب مفتی صاحب نے اختیار کیا ہے
ناخذ اتعالیٰ ہر شکل اور ہر مصیبت کے وقت ان کی بھی اسی
طرح مدد کرے۔ جس طرح اس نے جناب مفتی صاحب کی ہے۔

اس موقع پر ہم ان اصحاب اور ان اخبارات کا شکریہ
ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے باوجود مذہبی اختلاف کے جناب
مفتی صاحب کے معاملہ میں ہمدردی کا اظہار کیا۔ گو اصولی طور
پر ان کا فرض تھا۔ کہ ایسا کہتے تاہم چونکہ انہوں نے ان
لوگوں سے علیحدہ ہو کر جو دعویٰ تو مسلمان ہونے کا کرتے
ہیں۔ لیکن اسلام کے متعلق عملی طور پر کچھ کرنے کے لئے
ہرگز تیار اور آمادہ نہیں ہوتے۔ امریکہ کے خلاف آواز
اٹھائی۔ اس لئے ہم ان کی مذہبی غیرت اور حمیت کو قدر کی
نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور وہ لوگ اور وہ اخبارات (جن
میں سب سے اول نمبر پیغام صلح کا ہے) جنہوں نے اس
موقع پر بھی اپنے بغض اور حسد کا اظہار کر کے اسلام کے
متعلق اپنی بے غیرتی کا ثبوت دیا۔ قابل ہمدردی سمجھتے ہیں
کیونکہ جناب مفتی صاحب کو امریکہ میں اشاعت اسلام کی
اجازت حاصل ہو جانے کا کل شکر ان کے ہاں ماتم برپا ہو جائیگا
اور وہ اپنا سر نہ پیٹ کر رہ جائینگے۔ کاش وہ بغض اور حسد
میں اس قدر نہ بڑھ جاتے۔ تاہم ان کی یہ حالت نہ ہوتی ہے
بالآخر ہم ان اخبارات سے جنہوں نے اپنے کاموں
میں جناب مفتی صاحب کے رد کے جانے کا ذکر کیا۔ گزارش
کرتے ہیں کہ وہ اپنے ناظرین تک یہ بات بھی پہنچادیں۔ کہ
محض خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم سے جناب مفتی صاحب کو امریکہ
میں اشاعت اسلام کی اجازت مل گئی ہے۔ اور اب وہ
آرادی کے ساتھ امریکہ میں اسلامی تعلیم کو پیش کر کے معقول
سید روح کو اسلامی مجتہد کے نیچے لانا شروع
کر دینگے۔ خدا تعالیٰ کا فضل ان کے ساتھ ہو۔ اور ان کی
پر جگہ اور ہر موقع پر دستگیری کیسے۔ اور انہیں ہر میدان میں
فتح و نصرت عطا فرمائے۔ تاہم اس کا دین نئی دنیا میں بھی
اور وہ جو صرف دنیا ہی کے لئے ہیں انہیں اس کی طرف بھی جھکیں

خبر اچھی

سرحد پشاور پر موجود فوجی نقل و حرکت کی وجہ سے
اکثر ہرج و مرج کے احمدی احباب کا
گذر ہوتا رہتا ہے۔ مگر انجن کے پتہ کی لاعلمی کی وجہ سے
اول تو ایسے احباب سے واقفیت حاصل ہی نہیں ہوتی۔ اور اگر
ہوتی بھی ہے تو پتہ دیر کے بعد اس لئے ان جملہ احمدی احباب
کی خدمتیں التماس ہے۔ کہ جن کو پشاور چھاؤنی یا نواح پشاور
کے مقامات میں وارد ہونے کا موقع ملے۔ تو وہ ضرور بالمشاہد
یا بذریعہ خط ہمیں بھی اپنے تعارف کا موقع دیا کریں۔ اس طرح
علاوہ تعلق و نظام سلسلہ کے ہمیں بھی ایسے ساز بھائیوں کی
ملاقات اور ان کی خدمت میں از بس خوشی ہوگی۔ مسکان
انجن کا پتہ درج ذیل ہے

دارالکتب احمدیہ - علاقہ جہانگیر پورہ - متصل مسجد - بازار
دارو گراں - شہر پشاور -

مسجد احمدیہ پشاور ہمارے قیام لائبریری در قس ان مجید کے
متذکرہ بالا دارالکتب کا وسط پشاور میں ایک
بالاناز کی صورت میں ہمارے پاس ہونا ایک نعمت غیر متقرب ہے یہ بالافائد کچھ
عوضہ ہمارے بزرگ و محترم جناب مرزا عبدالرحیم صاحب احمدی
نے ضرورتاً سلسلہ احمدیہ کے لئے فی سبیل اللہ انجن کے نام پر
وقف کیا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس مرد خدا کو اپنے پاس سے
اجر عظیم عطا فرمائے۔ یہ جگہ ایک شہد تک نہایت موزوں اور کارآمد
ہے۔ مگر جماعت کی بڑھتی ہوئی تعداد اور سلسلہ کی روز افزوں
ضروریات کو مدنظر رکھ کر یہ ضروری خیال کیا گیا کہ پشاور میں ایک
مسجد اور ہمانخانہ ضرور ہو۔ علاوہ ازیں اطراف سرحد خاندان
دکابل وغیرہ مقامات کے آنے والے احمدیوں کا گذر بھی اکثر
ہمارے پاس سے ہی ہوتا ہے۔ جن کے لئے جائے قیام اور
لازمات مہمانداری کا انتظام ہمیں نہایت ضروری معلوم
ہوتا ہے۔ لہذا ان امور کو مدنظر رکھتے ہوئے ایک مسجد کی
تجویز حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں
پیش کی۔ جسے حضور نے کمال مسرت منظور فرمایا۔ حتیٰ کہ
ایک معقول رقم چند بھی اپنی طرف سے اس میں عطا فرمائی
ہماری جماعت نے باوجود ایک غریب سی جماعت ہونے

کے ایسی گرانہ اور قحط کے ایام میں اس بخر یکا یک ہی جو امر دی گئی
اور قریب ایک ہزار روپے تک چندہ فراہم کر لیا۔ ہمارے زندگوار
مرزا عبدالرحیم صاحب کی مساعی جمیہ کو اللہ تعالیٰ بار آور کرے۔
انہوں نے مزید تین سو روپے سے زیادہ دینے کا وعدہ فرمایا ہے
مردان کے بعض احباب بھی اس کار خیر میں حصہ لیکر ہمیں ممنون کرنے کے
نلا وہ عند اللہ باجور ٹھہرے ہیں۔ اور دیگر جماعت مردان و نوسفرہ
نے بھی کافی امداد دینے کا وعدہ فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ بارک لنا
فما صرنا۔ اب کسی موزوں موقع پر زمین خریدنے کی کوشش کی
جا رہی ہے۔ احباب سے درخواست ہے۔ کہ وہ دعاؤں اور نیریز صدقہ
کے ذریعہ ہماری کامیابی کے لئے امداد فرما کر ثواب دارین کے
مستحق بنیں۔

مسجد احمدیہ لندن مندرجہ بالا دیگر چندوں کے باوجود پھر بھی
اس غریب کی جماعت نے سجد لندن کے
چندہ میں بھی ہمت بڑھ کر کام لیا۔ چنانچہ اس وقت تک ۲۰۶ - ۲۳۱
روپے اس میں قادیان بھیج چکے ہیں۔ اور جلد وعدوں کے ایفاء
پر ایک ہزار تک چندہ ہونا اندازہ کیا گیا ہے۔ یہ تو فیقتا آباؤنا

مسجد لندن کیلئے چندہ مسجد لندن کی بخر یکا یک کے دوران میں
اول مرتبہ جناب عبدالرحمن صاحب
قابل تقلید نمونہ ایثار خلف حاجی عمر دارو احب مقام
ناسور ملک کشمیر نے پچاس روپے عطا فرمائے تھے۔ شروع سے
۶ مارچ ۱۹۲۲ء تک اس میں حیدر چندہ وصول ہو چکا تھا
اس کی رپورٹ ۲۹ مارچ کے القفل میں مفصل شائع ہو چکی
ہے۔ اس میں دکھایا تھا کہ جماعت ناسور نے ماسہ اور
علاقہ کشمیر نے ماسہ دئے ہیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی نوٹ کیا ہوتا
کہ اس علاقہ کی ذرا ہی چندہ میں تو جو کم معلوم ہوتی ہے۔ اسپر اور
نیز مولوی حبیب اللہ کی بخر یکا یک پر پیران حاجی صاحب مرحوم
نے اپنی جائیداد میں سے ایک حصہ قیمتی سولہ سو روپے
چندہ مسجد لندن میں عطا فرمایا۔ اور جملہ حقوق ملکیت انجن کو
دیدے ہیں۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاؤ۔ احباب اور جماعتیں اس
نیاک اور قابل تقلید نمونہ سے فائدہ اٹھائیں۔ اللہ تعالیٰ
ان کو اعمال صالحہ کے بجالانے میں اس سے بڑھ کر توفیق دیوے
اور اس صدقہ کو اپنی جناب میں قبول فرمائے۔ آمین۔ والسلام
فیاز مند
ناظر بیت المال قادیان دارالامان

مختصر اخبار احمدیہ پشاور

الفضل

قادیان دارالامان - ۱ - مئی ۱۹۲۲ء

حضرت مسیح موعود الہامی پر مخالفین اعتراض

اور ان کے ملل جواب

(۱۱)

اسْمَعُ وَكَلِمَتِي لَيْسَ اسْمَعُ وَارِي هِيَ

(از قلم مولوی فضل الدین صاحب کھیل)

پانچ اعتراضات تہذیب میں یہ کیا گیا ہے کہ بشری جلد ۱ صفحہ ۲۹ میں مرزا صاحب کا جو الہام اسْمَعُ وَكَلِمَتِي لَيْسَ اسْمَعُ میرے بیٹے سن (نیلج ہوا ہے۔ یہ الہام قرآن شریف کی تعلیم کے مخالف ہے۔ کیونکہ قرآن کریم کی تعلیم یہ ہے کہ خدا تعالیٰ بیٹوں سے پاک ہے۔ اور الہام یہ بتاتا ہے کہ مرزا صاحب خدا تعالیٰ کے بیٹے ہیں +

اس کا جواب یہ ہے کہ اس میں شک نہیں۔ اگر واقع میں حضرت مرزا صاحب کو کسی الہام میں خدا تعالیٰ کا بیٹا کہا جاتا۔ تو وہ الہام بادی النظر میں قرآن کریم کی تعلیم کے مخالف ہوتا اور قابل تاویل ٹھہرتا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ حضرت مرزا صاحب کا کوئی الہام ایسا نہیں ہے۔ جس میں آپ کو خدا تعالیٰ نے بیٹا قرار دیا ہو۔ بشری جلد اول میں حضرت مرزا صاحب نے دیا ہے۔ حضرت مرزا صاحب کی کبھی موی اپنی کتاب نہیں ہے۔ بلکہ آپ کی وفات کے بعد ابو منظور الہامی صاحب ملازم محکمہ تار ریابوے احمدیہ بلڈنگس لاہور نے اس کتاب کو لکھا ہے۔ جس میں انہوں نے حضرت مرزا صاحب کی مختلف کتابوں اور تحریروں سے آپ کے الہامات کو جمع کرنے کی کوشش کی ہے۔ مگر صیبا کہ انہوں نے بشری

کی دونوں جلدوں کے دیباچہ میں ظاہر کر دیا ہے۔ ان کو عربی دان ہونے کا دعویٰ نہیں ہے۔ انہوں نے جمع الہامات کا جو کام شروع کیا تھا وہ محض اپنے شوق اور ثواب کی نسبت سے کیا تھا۔ اور ان کو ابید تھی۔ کہ اس کام میں ان کے بعض اجدان کی خاطر خواہ اعانت کرینگے۔ مگر باوجود کوشش کے انہیں اس میں پوری کامیابی نہ ہو سکی۔ جس کا انہوں نے دیباچہ میں بھی ذکر کیا ہے۔ اس لئے بعض جگہ بشری کی دونوں جلدوں میں ایسی غلطیاں بھی ہو گئی ہیں۔ جن کا باوجود صاحب کو خود بھی انوس ہوگا۔ منجملہ ان کے ایک مقام پر بھی ہے۔ جبہ معترض نے اعتراض کیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ یہاں مرزا صاحب کو خدا کا بیٹا کہا گیا ہے۔ لیکن یہ غلطی فوراً رفع ہو سکتی تھی۔ اگر معترض ذرا بھی توجہ کرتا اور حضرت مرزا صاحب کی اصل تحریر سے مقابلہ کر لینے کی تکلیف برداشت کرتا۔ کیونکہ بشری جلد ۱ صفحہ ۲۹ میں جہاں اسْمَعُ وَكَلِمَتِي کو الہام بتایا گیا ہے۔ وہاں مولف نے حضرت مرزا صاحب کی اصل تحریر (خط) مورخہ ۱۳ جون ۱۹۰۲ء سندھ کتبوبات احمدیہ جلد ۱ صفحہ ۲۳ کا حوالہ بھی دیدیا ہے۔ اصل کتاب کے دیکھنے سے ظاہر ہے کہ حضرت مرزا صاحب کے الہام میں جو الفاظ اسْمَعُ وَارِي (بلا عراب) تھے وہ بشری جلد اول میں درج ہوئے وقت تصرف ناقل کی وجہ سے اسْمَعُ وَكَلِمَتِي لکھے گئے ہیں۔ اور جب مترجم نے ان کا ترجمہ کیا ہے۔ تو اس نے بھی اسی کے مطابق غلط ترجمہ کر دیا ہے۔ حالانکہ اصل تحریر میں حضرت مرزا صاحب کی طرف سے کوئی ترجمہ درج نہ تھا۔ ذیل میں ہم کتبوبات احمدیہ جلد اول صفحہ ۲۳ کی اصل عبارت اور بشری جلد اول صفحہ ۲۹ مولف ابو منظور الہامی صاحب مقیم احمدیہ بلڈنگس لاہور کی اصل عبارت سے ترجمہ ایک دوسرے کے محاذ میں نقل کر دیتے ہیں :-

حضرت مرزا صاحب کی اصل عبارت	بشری جلد اول صفحہ ۲۹
سندھ کتبوبات احمدیہ جلد اول	مولف ابو منظور الہامی صاحب کی اصل عبارت
” آج قبل تحریر اس خط کے الہام ہوا۔ کذب علیکم الخبیث“	” کذب علیکم الخبیث کذب علیکم الخبیث“
” کذب علیکم الخبیث عنایتہ“	” کذب علیکم الخبیث عنایتہ“
” اللہ حافظ انی معک اسْمَعُ وَكَلِمَتِي اَلَيْسَ اَلَيْسَ“	” اللہ حافظ انی معک اسْمَعُ وَكَلِمَتِي اَلَيْسَ اَلَيْسَ“

اسْمَعُ وَارِي اَلَيْسَ اَلَيْسَ
بکاف عبدہ خبر لا اللہ
ما قالوا وکان عند اللہ
ان الہامات میں یہ ظاہر کیا گیا
کہ کوئی ناپاک طبع آدمی اس عاجز
پر کچھ جھوٹ بولیگا یا بولے
مگر عنایت الہی حافظ ہے
اب سوچنا چاہیے۔ کہ جب ہر
ایک موزی اور معاند اور دروغگو
اور ہتھان طراز کے شر سے خود
خداوند کریم بچانے کا وعدہ
کرتا ہے۔ تو پھر کس سے بجز
اس کے خوف کریں۔“
اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ بیٹھا
ان دونوں تحریروں کے ملا کر پڑھنے سے ثابت ہے کہ
اسْمَعُ وَكَلِمَتِي۔ حضرت مرزا صاحب کا کوئی الہام نہیں
ہے۔ اور بشری جلد ۱ صفحہ ۲۹ میں ابو منظور الہامی صاحب نے
جو اسْمَعُ وَكَلِمَتِي بطور الہام کے لکھا ہے۔ تو یہ دراصل
اسْمَعُ وَارِي تھا۔

پس معترض نے قرآن مجید کی جو آیات **وَلَدَ اللّٰہ**
یعنی خدا تعالیٰ کا کوئی بیٹا نہ ہونے کے متعلق لکھی ہیں
اور حمله کیا ہے کہ حضرت مرزا صاحب کو ان آیات پر ایمان
نہیں ہے۔ یہ حلا درست نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود
جنگ مقدس طبع سوم کے صفحہ ۸۱ میں فرماتے ہیں :-
” وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمٰنُ وَلَدًا مَبْعُوثًا
بِزَیْنٍ اِنَّ سَکْرًا مَّوَدَّنَ کَ عِیَاسٰی کَہتے ہیں کہ
اللہ تعالیٰ نے اپنا بیٹا پیدا کیا۔ پاک ہے وہ
بیٹوں سے۔ بلکہ یہ بندے عزت دار ہیں۔“
اور پھر اسی صفحہ میں لکھا ہے :-

” وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمٰنُ وَلَدًا۔ لَقَدْ جِئْتُمْ
شَیْئًا اَدَا۔ سَکْرًا مَّوَدَّنَ کَ عِیَاسٰی
یٰۤاِنَّہٗ وَتَنسِقُ الْاَرْضَ وَحِجْرَ الْجِبَالِ
ہٰذَا۔ اِنَّ دَعْوَ الرَّحْمٰنِ وَاَدَا۔ کہ عِیَاسٰی
کہتے ہیں کہ رحمن نے حضرت مسیح کو بیٹا بنا لیا ہے
یہ تم نے اسے عیسیٰ مویا ایک بھاری چیز کا دعویٰ

کیا۔ نزدیک ہے۔ جو اس سے آسمان و زمین پھٹ جاویں۔ اور پہاڑ کاپٹنے لگیں۔ کہ تم انسان کو خدا بناتے ہو۔“
 اور کشتی نوح صفحہ ۵ پر فرمایا ہے۔ کہ قرآن شریف نے عیسائیت کی ضلالت کو دنیا کی سب ممالکتوں سے اول درجہ پر شمار کیا ہے۔ اور فرمایا ہے۔ کہ قریب ہے کہ آسمان و زمین پھٹ جائیں۔ اور ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں کہ زمین پر یہ ایک بڑا گناہ کیا گیا۔ کہ انسان کو خدا اور خدا کا بیٹا بنا یا ہے۔ اور قرآن کے اول میں بھی عیسائیوں کا رد اور ان کا ذکر ہے۔ جیسا کہ آیت ”اِنَّكَ نَعْبُدُ“ اور ”وَلَا الضَّالِّينَ“ سے سمجھا جاتا ہے۔ اور قرآن کے آخر میں عیسائیوں کا رد ہے۔ جیسا کہ سورہ ”قُلْ هُوَ اللهُ اَحَدٌ۔ اللهُ الصَّمَدُ۔ لَمْ يَلِدْ وَّلَمْ يُولَدْ“ سے سمجھا جاتا ہے۔ اور قرآن کے درمیان میں بھی عیسائی مذہب کے فتنہ کا ذکر ہے۔ جیسا کہ آیت ”تَكَادُ السَّمَوَاتُ يَتَّقَطُرْنَ“ سے سمجھا جاتا ہے۔

ان حواجیارت کے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود کسی کے خدا کا بیٹا ہونے کو قرآن مجید کی آیات کے خلاف سمجھتے ہیں اور آپ کا ایمان ہے۔ کہ خدا تعالیٰ بیٹوں سے پاک ہے۔

(۱۲)

دان ایل نبی کا مسیح موعود کو میکائیل کہنا

آیتہ لیس گمٹیلہ شی کے خلاف نہیں ہے چھٹا اعتراض اہل حدیث میں یہ کیا گیا ہے کہ مرزا صاحب نے اربعین نمبر کے صفحہ ۲۵ میں خدا کی مانند ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ جو آیت لیس گمٹیلہ شی کے برخلاف ہے۔ لیکن اربعین نمبر ۳ کی پوری عبارت پڑھنے سے ظاہر ہے کہ معترض کا یہ اعتراض بھی صحیح نہیں ہے۔ اصل عبارت اربعین کی یہ ہے کہ:-

”دانیل نبی نے اپنی کتاب میں میرا نام میکائیل رکھا ہے۔ اور عبرانی میں لفظی معنی میکائیل کے ہیں خدا کی مانند۔ یہ گویا اس الامام کے مطابق ہے۔ جو براہین احمدیہ میں ہے۔ اَنْتَ مِیْنِیْ بِمَنْزِلَةِ تَوْحِیْدِیْ وَ تَقْرِیْدِیْ فَحَاكَ اَنْ تَعَاَنْ وَ تَعْرِفَ بَیْنِ النَّاسِ۔ یعنی تو مجھ سے بمنزلہ میری توحید و تفرید کے ہے۔ پس وہ وقت آگیا

وَلَعَرَفَ بَیْنِ النَّاسِ۔ یعنی تو مجھ سے ایسا قریب کھتا ہے۔ اور ایسا ہی میں تجھے چاہتا ہوں جیسا کہ اپنے توحید اور تفرید کو۔ سو جیسا کہ میں اپنی توحید کی شہرت چاہتا ہوں۔ ایسا ہی تجھے دنیا میں مشہور کروں گا۔ اور ہر ایک جگہ جو میرا نام جائیگا تیرا نام بھی ساتھ ہو گا۔“

اس عبارت کے عیان ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے دانیل نبی کی پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے یہ نہیں فرمایا کہ میں خدا کی مانند ہوں۔ بلکہ فرمایا ہے۔ کہ دانیل نبی نے جو میرا نام میکائیل رکھا ہے جس کے عبرانی میں لفظی معنی ہیں۔ خدا کی مانند) یہ نام رکھنا اس الامام کے مطابق ہے۔ جو براہین احمدیہ میں ہے۔ اَنْتَ مِیْنِیْ بِمَنْزِلَةِ تَوْحِیْدِیْ وَ تَقْرِیْدِیْ فَحَاكَ اَنْ تَعَاَنْ وَ تَعْرِفَ بَیْنِ النَّاسِ۔ اور یہ اور بتایا جا چکا ہے۔ کہ اس الامام کا صرف یہ مطلب ہے۔ کہ تو مجھ سے ایسا قریب رکھتا ہے۔ اور ایسا ہی میں تجھے چاہتا ہوں۔ جیسا کہ اپنے توحید اور تفرید کو۔ سو جیسا کہ میں اپنے توحید کی شہرت چاہتا ہوں۔ ایسا ہی تجھے دنیا میں مشہور کروں گا۔ اور ہر ایک جگہ جو میرا نام جائے گا۔ تیرا نام بھی ساتھ ہو گا۔“

اس سے ثابت ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب کے نزدیک دانیل نبی کی پیشگوئی میں آپ کا میکائیل نام رکھنا اس معنی سے نہیں ہے کہ آپ خدا کی مانند ہیں۔ بلکہ دانیل نبی نے جو آپ کا نام میکائیل رکھا ہے۔ تو اس معنی سے کہ جیسے اللہ تعالیٰ اپنی توحید کی شہرت چاہتا ہے۔ ایسے ہی اللہ تعالیٰ مسیح موعود کو شہرت دیگا۔ جیسا کہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۶۶ میں حضرت مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ:-
 ”آج سے پچیس برس پہلے براہین احمدیہ میں خدا تعالیٰ کا یہ نام میری نسبت موجود ہے۔ یہ اس زمانہ کا الامام ہے۔ جبکہ میں ایک پوشیدہ زندگی بسر کرتا تھا اور مجھ سے والد صاحب کے چند تعارف رکھنے والوں کے کوئی ٹھکانہ جانتا بھی نہیں تھا۔ اور وہ الامام یہ ہے۔ اَنْتَ مِیْنِیْ بِمَنْزِلَةِ تَوْحِیْدِیْ وَ تَقْرِیْدِیْ فَحَاكَ اَنْ تَعَاَنْ وَ تَعْرِفَ بَیْنِ النَّاسِ۔ یعنی تو مجھ سے بمنزلہ میری توحید و تفرید کے ہے۔ پس وہ وقت آگیا

ہے کہ تجھے ہر ایک قسم کی مدد دی جائیگی۔ اور دنیا میں عزت کے ساتھ شہرت دیا جائیگا۔ اور شہرت دینے کے وعدہ کو توحید اور تفرید کے ساتھ ذکر کرنا اس تختہ کی طرف اشارہ ہے کہ جلال اور عزت کے ساتھ شہرت پانا اصل حق خدا کے واحد لا شریک کا ہے پھر جو خدا تعالیٰ کا خاص فضل ہو وہ اپنی محبوبیت کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی توحید کے قائم مقام ہو جاتا ہے اور نگ دوئی اس سے جاتا رہتا ہے تب خدا تعالیٰ اسی طرح اسکو عزت اور جلال اور عظمت کے ساتھ شہرت دیتا ہے جیسا کہ وہ اپنے تئیں شہرت دیتا ہے کیونکہ توحید اور تفرید برحق پیدا کرتی ہے۔ کہ وہ ایسی ہی عزت حاصل کرے۔“
 اس کے سوا حضرت مسیح موعود نے اپنی کتاب چشمہ معرفت کس حصہ مضمون میں جو آرہ سماج لاہور کے جلد دسمبر ۱۹۰۷ء میں لکھا تھا۔ بصرفہ ۵ فرمایا ہے کہ:-

”جس خدا پر ایمان لانے کے لئے قرآن شریف میں آیت ”ہم ابائے گواہ ہیں کہ وہ نہایت زبردست اور قابل طاقتوں والا خدا ہے۔ جو شخص اس خدا کی نظر سے دل سے رجوع کرنا ہے۔ اور وفاداری اور صدق قدم سے اس کی طرف آتا ہے۔ اس کا انجام یہ ہوتا ہے۔ کہ جیسا کہ خدا بے مثل ہے وہ بھی تمہیں ہو جاتا ہے۔ اور آسمانی برکتوں کے دروازے پر کھولے جاتے ہیں۔ اور جیسا کہ خدا نے آسمان اور زمین میں کئی قسم کی قدرتیں دکھلائی ہیں۔ ایسا ہی اس کے ہاتھ پر کئی قسم کی قدرتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ اور خوارق ظہور میں آتے ہیں۔ جو دوسرے انسان ان پر قادر نہیں ہو سکتے۔ اور آسمانی برکتوں کے دروازے اس پر کھولے جاتے ہیں۔“

اس سے نتیجہ نکل سکتا ہے کہ خدا کی مانند ہونے کا ایک یہ بھی مفہوم لیا جا سکتا ہے۔ کہ جس طرح خدا بے مثل ہے اسی طرح اس کے کامل وفادار بندے بھی دوسرے لوگوں میں بے مثل ہوتے ہیں۔ مگر یہ نہیں کہ کوئی شخص حقیقۃً خدا کی مانند ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود اپنی کتاب

پیشتر معرفت صفحہ ۲۶۱ میں فرماتے ہیں کہ :-
 "خدا کا اپنی صفات میں انسان سے بالکل علیحدہ ہونا
 قرآن شریف کی کئی آیات میں تصریح کے ساتھ ذکر کیا
 گیا ہے۔ جیسا کہ ایک یہ آیت ہے۔ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ
 وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ یعنی کوئی چیز اپنی ذات اور
 صفات میں خدا کی شریک نہیں اور وہ سننے والا اور
 دیکھنے والا ہے۔"

پھر اگر معترض اعتراض کرنے سے پہلے سوچ لینا کہ میکائیل
 نام ایک فرشتہ کا بھی ہے۔ اور وہ بھی عبرانی لفظ ہی ہے۔ تو
 اسے سمجھا جاتی۔ کہ دانیل نبی کی پیشگوئی کے مطابق حضرت
 مرزا صاحب کے میکائیل نام پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا
 لیکن معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس نے اس بات پر توجہ ہی نہیں کی
 اور یونہی استراض کر دیا ہے۔ ورنہ یہ کیا کہ ایک فرشتہ کے
 میکائیل (خدا کی مانند) نام پانے پر تو اعتراض نہ ہو۔ اور
 دانیل نبی کی پیشگوئی کے موافق مسیح موعود کا میکائیل نام پانا
 قابل اعتراض ہو۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود نے تو یہ بھی تحریر
 فرمایا ہے۔ کہ میرا میکائیل ہونا اسی رنگ کا ہے۔ جس رنگ
 میں کہ آدم کو تورات اور حدیث نبوی میں میکائیل یعنی خدا کی
 مانند قرار دیا گیا ہے۔ جیسا کہ فرماتے ہیں :-

"خدا نے آدم کی مانند اس عاجز کو پیدا کیا۔ اور اس عاجز
 کا نام آدم رکھا۔ جیسا کہ براہین احمدیہ میں یا الہام
 ہے۔ اَرَدْتُ اَنْ اَسْتَخْلِفَ فَخَلَقْتُ اَدَمَ
 اور نیز یہ الہام کہ خَلَقَ اَدَمَ فَكَسَمَهُ اور نیز الہام
 کہ يَا اَدَمُ اَسْكُنْ اَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ
 اور آدم کی نسبت تورات کے پہلے باب میں یہ آیت
 ہے۔ تب خدا نے کہا کہ ہم انسان کو اپنی صورت
 اور اپنی مانند بنا دیں۔ دیکھو تورت باب اول آیت ۲۶"

اور پھر کتاب دان ایل باب نمبر ۱۳ میں لکھا ہے :-
 "اور اس وقت میکائیل (جس کا ترجمہ ہے خدا کی مانند)
 وہ بڑا سردار جو تیری قوم کے فرزندوں کی حمایت
 کے لئے کھڑا ہے۔ اٹھ گا (یعنی مسیح موعود آخری
 زما میں ظاہر ہوگا) پس میکائیل یعنی خدا کی مانند
 درحقیقت تورت میں آدم کا نام ہے۔ اور حدیث
 نبوی میں بھی اسی کی طرف اشارہ ہے۔ کہ خدا

نے آدم کو اپنی صورت پر پیدا کیا۔ پس اس
 معلوم ہوا۔ کہ مسیح موعود آدم کے رنگ پر
 ہوگا۔" تھوگولڈو یہ طبع اول صفحہ ۱۰۶۔

علاوہ ازیں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اگر ہمارے مخالفین کے
 نزدیک دانیل نبی کی پیشگوئی کو حضرت مرزا صاحب پر جان
 کرنے سے یہ لازم آتا ہے۔ کہ اپنے لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ
 کے خلاف خدا کی مانند ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ تو
 تمام مسلمانوں پر یہ الزام بھی آئے گا۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کو خدا سمجھتے ہیں۔ کیونکہ قریم سے اہل اسلام مانتے
 چلے آئے ہیں۔ کہ اس سترہ آداب ۳۳ کی وہ پیشگوئی جو
 خدا تعالیٰ کا فاران پہاڑ سے ظاہر ہونا لکھا ہے۔ یہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہے۔ جیسا کہ سرسید صاحب
 صاحب نے اپنی کتاب خطبات احمدیہ میں اور شیخ ابن تیمیہ
 نے اپنی کتاب الجواب الصحیح جلد ۳ صفحہ ۲۸۲ میں اس کی تصریح
 فرمائی ہے۔ حالانکہ اس پیشگوئی کے مطابق کسی کا بھی خیال
 نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدا ہیں۔ پس اسی طرح
 دانیل نبی کی پیشگوئی سے جس میں مسیح موعود کا نام میکائیل
 رکھا گیا ہے۔ یہ نتیجہ نکالنا کہ آپ کو آیت لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ
 کے خلاف خدا تعالیٰ کی مانند ہونے کا دعویٰ ہے
 کسی طرح درست نہیں ہے۔ مسیح موعود کا نام الہامات میں
 آدم بھی رکھا گیا ہے۔

مولوی محمد علی صاحب
کی تہذیب
 کچھ عرصہ ہوا۔ ایک مضمون کی
 سرخی میں مولوی محمد علی صاحب
 کے نام کے ساتھ "صاحب"
 کا لفظ لکھا گیا۔ اسپر باوجود
 اس کے اس مضمون میں جہاں جہاں مولوی صاحب کا نام
 آیا تھا۔ وہاں "صاحب" ساتھ تھا۔ پیغام نے جس قدر غلط
 و غصبت کیا وہ ذیل کے الفاظ سے معلوم ہو سکتا ہے۔
 پیغام نے ایڈیٹر الفضل کو مخاطب کر کے لکھا :-

اے بخاری اور سلم کی حدیث ہے۔ خَلَقَ اللهُ اَدَمَ عِلًّا
 صورتہ۔ منہ

"کی حضرت امیر کے نام کے آگے "صاحب" کے
 اخلاقی القاب زائد کرنے سے ان کے ہوش دھواں میں
 کچھ فرق آجاتا۔ آخر اس قدر تہذیب تو مولوی ثناء اللہ
 میں بھی ہے۔ کہ وہ حضرت صاحب کو مرزا صاحب ہی
 عموماً لکھتا ہے۔ اور ہم جس تہذیب کا اس کو الگ
 سمجھتے ہیں۔ آپ پر بھی روخن ہے۔ مگر اب ہم آپ سے
 اس تہذیب کی بھی توقع نہ رکھیں۔" ۲۴۔ ستمبر ۱۹۰۶ء
 مندرجہ بالا الفاظ پڑھنے والا انسان خیال کر سکتا ہے۔ کہ
 غیر مبائعین بہت ہی مہذب اور بااخلاق انسان ہونگے۔
 لیکن یہ صرف ان کے دکھانے کے دانت ہیں۔ ذیل میں کسی اور
 کے نہیں۔ بلکہ ان کے "امیر" کے کھانے کے دانت دیکھنے
 اپنے ایک تازہ مضمون میں فرماتے ہیں :-

"آج وہ دعویٰ جس کے کرنیوالے پر خود مرزا صاحب
 لعنت بھیجی ہے۔ میاں محمود ان کی طرف منسوب کر
 رہے ہیں۔"

ان الفاظ میں جو کچھ لکھا گیا ہے۔ اس سے قطع نظر کہ یہ
 دیکھنا چاہیے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب نے ایک کثیر حصہ حیات
 کے امام کا نام کس طرح لکھا ہے۔ صاحب کا اخلاقی لقب
 رہا ایک طرف پورا نام بھی نہیں لکھا گیا۔ اب پیغام ہی اس
 امر کا فیصلہ کرے۔ کہ اس کے مندرجہ بالا الفاظ کا صحیح
 مخاطب اس کا امیر ہے یا ایڈیٹر الفضل۔ اگر مولوی صاحب
 کے نام کے ساتھ "صاحب" کا لفظ بوجہ عنوان کے
 لئے کم جگہ ہونے کے لکھنا کوئی اخلاقی جرم ہو سکتا ہے
 تو بغیر کسی وجہ کے صرف حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ
 کے نام کے ساتھ "صاحب" نہ لکھنا بلکہ آپ کا پورا نام
 بھی نہ لکھنا کیموں حد درجہ کی بدتہذیبی نہیں۔ پھر اگر یہ
 حرکت کسی اور سے ہوتی۔ تو اس قدر قابل افسوس نہ
 تھی۔ جس قدر خود "امیر قوم" مولوی محمد علی صاحب
 سے سرزد ہو۔ نہ بہر قابل نفرت ہے۔ اس کے
 متعلق ہم مولوی صاحب سے پیغام ہی کے الفاظ
 میں دریافت کرتے ہیں کہ "کیا اب ہم آپ سے
 اس تہذیب کی بھی توقع نہ رکھیں۔" جسکی توقع مولوی ثناء اللہ
 سے لہی جاسکتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

جماعت احمدیہ اپنے جوش و حقیقتی ثابت کے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۹ - اپریل ۱۹۲۲ء

سیالکوٹ جامع مسجد احمدیہ میں

سورہ یوسف کی چند ابتدائی آیات تلاوت کر کے فرمایا۔
انسان پر دو زمانے نے دنیا میں دو قسم کے زمانے انسان سے انسان گذرتا ہے۔ ایک تو وہ زمانہ اور وہ حالت ہوتی ہے کہ جس میں زمانہ مجبور کر کے اس سے بعض اعمال کرتا ہے یعنی زمانہ اسے بعض اعمال کرنے پر مجبور کر دیتا ہے۔ یہ ایسی حالت ہوتی ہے۔ کہ اگر وہ فعل اچھا ہو۔ تو اس کے کرنیوالا قابلِ ثناء سمجھا جاتا ہے۔ اور اگر برا ہو۔ تو اس کے کرنیوالا اتنی بُرائی کا مجرم نہیں ہوتا۔ جسکی حقیقت میں وہ ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ فعل بُرا ہوتا ہے۔ مگر یہی سمجھا جاتا ہے۔ کہ مجبور سے یا عادت کی وجہ سے کیا گیا ہے۔ اس لئے اس حد تک ایسی فعل کی بُرائی نہیں پہنچتی۔ جہاں تک کہ جان بوجھ کر کوئی بُرا فعل کرنے کی پہنچتی ہے۔ تو انسان پر ایک حالت اور ایک زمانہ آتا ہے۔ جبکہ وہ مجبوریوں کے ماتحت کوئی فعل کرتا ہے۔ لیکن ایک زمانہ ایسا بھی آتا ہے۔ جبکہ اس کی مجبوریوں جاتی رہتی ہیں۔ اسوقت اگر وہ اپنے ذوق و شوق۔ محبت و اخلاص سے نیکی کرتا ہے۔ تو وہ اس کی اصلی نیکی سمجھی جاتی ہے۔ اسوقت اگر تقوی اللہ اختیار کرتا ہے۔ تو وہ تقویٰ ہوتا ہے۔ اسوقت اگر عبادت کرتا ہے۔ تو وہ اصل عبادت ہوتی ہے کیونکہ اسوقت وہ اپنے اختیار اور فداص سے یہ اچھے کام کرتا ہے۔ لیکن جو زمانہ سے مجبور ہو کر اچھے کام کئے

جاتے ہیں۔ وہ گواچھے ہوتے ہیں۔ مگر وہ انسان کے روحانی درجہ کی ترقی میں مدد و معاون نہیں ہوتے اور اسوقت تک نہیں ہوتے۔ جب تک انسان اس حد تک پہنچ جائے۔ کہ اسے کوئی مجبوری ہو یا نہ ہو۔ اپنے ذوق و شوق سے نیکی کرے۔ مثلاً ایک شخص اپنے رشتہ داروں کی مجلس میں بیٹھا ہے۔ اس کا دل بخل اور کجخوسی سے بھرا ہے۔ اس کے ذرہ ذرہ میں مال و دولت کی محبت سمائی ہے۔ کسی کو ایک پیسہ دیتے ہوئے جان نکلتی ہے۔ مگر برادری بیٹھی ہوئی ہے۔ جو اسے کھتی ہے۔ چندہ دو۔ کوئی ادھر سے ملن دیتا ہے۔ کوئی ادھر سے۔ ایسی حالت میں وہ ان کے طعنوں سے متاثر ہو کر خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنی نوع انسان کی خدمت کے لئے کچھ روپیہ دیدیتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ کسی نیکی کا مستحق نہیں ہے۔ کیونکہ اس نے اگر کچھ دیا ہے تو لوگوں کے طعنوں سے مجبور ہو کر اور زمانہ کے حالات سے تنگ آکر۔ نہ کہ اپنی مرضی اور خواہش سے خدا کی رضا حاصل کرنے کے لئے۔ اسی طرح اگر کوئی صدقہ دیتا ہے۔ تو وہ بھی اصلی صدقہ نہیں۔ یا ایک ایسا شخص ہے۔ جو ایسے گھر اپنے میں پیدا ہوا۔ جس کے مرد و عورت۔ جوان اور بوڑھے نمازی ہیں۔ اور وہ دن رات انھیں نماز پڑھتے دیکھتا ہے۔ اور ان کے مومنوں سے سنتا ہے۔ کہ نماز پڑھنے والا انسان سخت گنہگار ہوتا ہے۔ دن رات اس کے کانوں میں یہ آواز آتی ہے کہ جو نماز نہیں پڑھتا وہ سخت نفرت کے قابل ہے۔ ان حالات میں اگر وہ نماز پڑھتا ہے تو خدا تعالیٰ اسے کوئی فائدہ نہیں دے گا۔ کیونکہ وہ اس لئے نہیں پڑھتا۔ کہ نماز کی محبت اس کے دل میں ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے خوف اور ڈر سے پڑھتا ہے۔ بلکہ اس لئے پڑھتا ہے۔ کہ اس کے ماں باپ بہن بھائی عزیز رشتہ دار نماز کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور وہ سمجھتا ہے۔ کہ اگر میں نماز نہ پڑھوں گا۔ تو ان کی نظر سے گرجاؤں گا پس وہ جو اس طرح عبادت گزار ہوتا ہے۔ اور ممکن ہے۔ کہ تہہ پہنچ پڑھے۔ اس کی حالت اس شخص سے گری ہوئی ہوگی۔ جو صرف دن رات میں ایک ہی نماز اخلاص سے پڑھے۔ یہ گنہگار ہو گا۔ لیکن اس کی ایک نماز اخلاص ہوگی کہ تو عمل ہی قابل قبول ہوتا ہے۔ جو خود بخود کیا جائے

اور جو کام مجبوری سے کیا جائے۔ وہ ہرگز قابل قبول نہیں ہوتا۔

انسان کی مخفی مجبوریوں

یہ تو مجبوری کی ایسی مثالیں ہیں جنہیں ہر ایک شخص سمجھ سکتا ہے۔ مگر بعض ایسی مخفی مجبوریاں بھی ہوتی ہیں۔ جن کو واقف اور عارف لوگ ہی جانتے ہیں۔ دوسرے نہیں جانتے۔ دوسرے سمجھنے سے ہی سمجھ سکتے ہیں۔ عام لوگ انہیں مجبوریاں نہیں سمجھتے۔ مگر جب غور سے دیکھتے ہیں۔ تو معلوم ہو جاتا ہے کہ مجبوریاں ہیں۔

نئے فرقے میں زیادہ جوش کی وجہ

اسوقت میں جس امر کے متعلق بیان کرنا چاہتا ہوں۔ وہ یہ ہے۔ کہ ہر نیا کام لوگوں میں جو جوش و خروش پیدا کر دیتا ہے۔ وہ مجبوری کے ماتحت ہوتا ہے۔ کوئی نیا فرقہ ہو اس کے پیروں و پیروں سے زیادہ عبادت کرنے والے ہونگے اور وہی مجبوری۔ وہ لوگ چونکہ اپنے عزیزوں رشتہ داروں اور متعلقین کو چھوڑ کر اس فرقہ میں داخل ہوتے ہیں۔ اس لئے انہیں یہ مجبوری ہوتی ہے۔ کہ وہ پوچھینگے۔ تمہیں ہم کو چھوڑ کر کیا ملا۔ اور تم میں کونسی نئی بات پیدا ہو گئی۔ اس وجہ سے ان میں نیا جوش اور نئی روح پیدا ہوتی ہے۔ کہ کچھ کر کے دکھائیں۔ بظاہر انہیں کوئی مجبور نہیں کرتا۔ مگر اصل میں ان کے لئے ایک مجبوری موجود ہوتی ہے۔ اور وہ وہی طعنے کا ڈر۔ کہ لوگ کہیں گے۔ ہمیں چھوڑ کر تم نے کیا کیا پس کسی نئے فرقے کے لوگ اگر چندہ زیادہ دیتے ہیں اگر اپنے اخلاق اچھے بناتے ہیں۔ اگر سختی کے مقابلہ میں نرمی دکھلاتے ہیں۔ تو یہ سب کچھ ان کا مجبوری کے ماتحت ہوتا ہے۔

آریہ فرقے کے لوگ

مثلاً ہمارے ملک میں آریہ ہیں۔ ان کے جوش میں پڑانے زمانہ کے ہندوؤں کے جوش سے کتنا فرق ہے۔ ستا مینیوں اور آریوں کی قربانی کو اگر دیکھا جائے۔ تو باوجود اس کے کہ ستا مینی بہت زیادہ اور آریہ بہت کھوڑے ہیں۔ چند لاکھ سے زیادہ نہیں۔ لیکن ان میں بہت بڑا فرق پایا جاتا ہے۔ آریوں کے دو کالج پنجاب میں ہیں اور بیٹیوں سکول جاری ہیں۔ وہ لاکھوں روپیہ سالانہ خرچ

اور اس کی پوجا میں ہندوؤں کی اس کو ایک مہتری ہوتی ہے

کرتے ہیں۔ ان کے انجاردوں کی جتنی اشاعت ہے۔ اور انجاردوں کی اتنی نہیں ہے۔ ان میں اس قدر جوش کیوں ہو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اسی قاعدہ کے ماتحت کبھی کوئی نئی جماعت قائم ہوتی ہے۔ تو وہ کہتی ہے۔ اگر کچھ نہ کیا۔ تو لوگ کھینکے۔ اس نے علیحدہ ہو کر کیا کیا۔ تو یہ عمل یہ جوش یہ دلولہ حقیقی نہیں۔ بناوٹی اور مجبوری کے ماتحت ہوتا ہے۔ جو عام طور پر نئی جماعتوں میں پایا جاتا ہے۔

مجبوری کے ماتحت جوش پھر بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ جوش و خروش جو کام نیکو والا بھی نہیں مانتا۔ کہ اس کا جوش مجبوری کے ماتحت ہو گیا اور وہی ہوتا ہے کہ اس کا جوش بناوٹی اور مجبوری کے ماتحت ہوتا ہے۔ اس کا کیا ثبوت ہے یہی کہ جب وہ مجبوری جاتی رہتی ہے۔ تو اس کا جوش بھی کا فور ہو جاتا ہے۔ جب تک اس کی جماعت تھوڑی اور کمزور ہوتی ہے۔ جب تک مخالفین کا اس کو خوف اور ڈر ہوتا ہے۔ اس وقت تک وہ اپنے اخلاق اپنے عادات اپنے اعمال بہت اعلیٰ درجہ کے دکھاتا ہے۔ اس میں نیکی اور تقویٰ پایا جاتا ہے۔ لیکن جب وہ اپنی جماعت اور فرقہ کو کچھ سمجھنے لگ جاتا ہے۔ تو یہ سب باتیں چھوڑتا جاتا ہے۔ یہ ثبوت ہوتا ہے۔ اس بات کا کہ وہ لوگ جو جوش و خروش دکھا رہے ہوتے ہیں۔ اور اچھے کام کر رہے ہوتے ہیں۔ وہ چاہے دل سے یہی خیال کرتے ہوں۔ کہ ہم نیک نیتی سے خدا تعالیٰ کے لئے اس کی محبت کی خاطر کرتے ہیں۔ لیکن اصل میں وہ خدا تعالیٰ کی محبت کی وجہ سے نہیں کرتے۔ کیونکہ جب دشمن ان کے سامنے ہٹ جاتا ہے۔ اور خطرہ دور ہو جاتا ہے۔ تو ان کا آپس کا اتحاد۔ اخلاص۔ نیکی اور جوش کم ہو جاتا ہے۔ اگر وہ خدا کے لئے کرتے تھے تو خدا تو اس وقت بھی موجود ہوتا ہے۔ اس وقت وہ کیوں ٹھنڈے پڑ جاتے ہیں۔ معلوم ہوا۔ کہ وہ خدا کے لئے نہیں کرتے۔ بلکہ لوگوں کے ڈر سے کرتے ہیں جب لوگ نہ رہے۔ تو وہ بھی اپنی پہلی حالت پر قائم نہ رہے۔

خدا کے لئے اور مجبوری جوش میں فرق پس اس بات کا پتہ

لگانے کے لئے کہ کسی جماعت کا جوش خدا تعالیٰ کے لئے ہے یا مجبوری سے ہے۔ یہی دیکھا جاتا ہے۔ کہ جب وہ دشمن کے حملوں سے بچ جائے۔ تو اس وقت اس کی حالت کیا ہوتی ہے۔ اگر اس وقت بھی وہ فلاں دیکھی۔ تقویٰ و طہارت۔ جوش و خروش۔ اتحاد و اتفاق۔ محبت و الفت میں ترقی کرے۔ تو جان لو۔ کہ وہ جو کچھ کرتی رہی ہے۔ خدا کے لئے کرتی رہی ہے۔ لیکن اگر اس وقت جبکہ دشمن ہٹ جائے۔ مخالفت کرنا شروع ہو جائے۔ اس کے ایمان میں کمزوری۔ نیکی اور خلوص میں کمی واقع ہو جائے۔ تو معلوم ہوا کہ وہ ڈر کے مارے مجبوری سے کرتی رہی ہے۔ اگر خدا کے لئے کرتی۔ تو خدا اب بھی موجود ہے۔ اب بھی اسی طرح ترقی کرتی۔ جس طرح وہ پہلے کرتی تھی پس امن کی حالت میں ہو کر اس کا اپنی حالت کو بدل لینا صاف ظاہر کرتا ہے۔ کہ پہلے وہ جماعت جو کچھ کرتی تھی۔ مجبوری کی وجہ سے کرتی تھی۔ جب وہ مجبوری دور ہو گئی۔ تو اس نے سب کچھ بھول کر دیا۔

فلسفیوں کا غلط فیصلہ

بعض نادان فلسفیوں نے یہ فیصلہ کیا ہے۔ کہ کسی جماعت کے پچھے ہونے کا ثبوت ہے۔ کہ اس میں بڑا جوش ہو۔ اور اسے اپنے مقصد کے پورا کرنے کی دھن لگی ہوئی ہو۔ مگر یہ غلط ہے۔ کیونکہ ہر نئی جماعت میں جوش ہوتا ہے۔ دراصل ان کو دھوکہ اسی وجہ سے لگا ہے۔ کہ انہوں نے یہ نہیں دیکھا۔ جوش کا باعث کیا ہے اگر تو مجبوری کی حالت میں کسی جماعت نے جوش دکھایا تو اس کو سچا نہیں کہا جاسکتا۔ اور اگر مجبوری کے دور ہو جائے پر بھی اس میں جوش پایا گیا۔ تب وہ سچا ہو سکتی ہے۔

انبیاء اور دوسرے لوگوں کی جماعتوں میں فرق یہی فرق ہے۔ جو انبیاء اور دوسروں کی جماعتوں میں پایا جاتا ہے۔ رسول پر جو لوگ ایمان لائے ہیں۔ ان میں سے اکثر کیونکہ بعض منافق بھی ہوتے ہیں) ایمان اور نیکی میں بڑھتے ہی جاتے ہیں۔ اور حقیقی ایمان بڑھتا ہی ہے۔ کم نہیں ہوتا۔ تمام نبیوں کے پچھے بیروں کی یہی حالت ہوتی ہے۔

کیا جماعت احمدیہ میں حقیقی جوش ہے۔

اس زمانہ میں ہندو عبادت ایک ایسی جماعت ہے۔ جو نبی کی قائم کی ہوئی ہے۔ اس کو سچائی اور حق پر قائم ہونے کی یہ دلیل سمجھی جاتی ہے۔ کہ اس میں جوش بڑھا ہوا ہے۔ مگر اس پر بھی وہی اعتراض پڑتا ہے۔ کہ یہ کس طرح معلوم ہو۔ کہ اس کا جوش اصلی اور حقیقی جوش ہے۔ کیوں نہ کہیں کہ چونکہ ہر طرف سے اسپر حملے ہوتے ہیں۔ اس لئے اس جماعت کے لوگوں کا آپس میں اتحاد پایا جاتا ہے انہیں اپنی جانوں کا خطرہ لگا ہوا ہے۔ اس لئے وہ مجبور ہیں۔ کہ متحد ہو کر رہیں۔ اسی طرح ان کے اعلیٰ اخلاق دکھانے اور نیکی کرنے کی بھی یہی وجہ ہے کہ وہ سمجھتے ہیں۔ اگر ہم نے ایسا نہ کیا تو ریٹ جائینگے اس کا جواب عام طور پر کوئی نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ ہر ایک نئی جماعت جو کھڑی ہوتی ہے۔ وہ نیکی اور جوش میں ترقی کرتی نظر آتی ہے۔ عیسائیوں۔ یہودیوں۔ سکھوں وغیرہ سب کا یہی حال ہوا۔ کیونکہ انہیں ڈر تھا۔ اگر ہم نے آپس میں اتحاد نہ کیا۔ تو تباہ ہو جائینگے۔ اگر ہم نے اچھے کام نہ کئے تو لوگ طعنہ دینگے۔ کہ ہم سے کیوں علیحدہ ہوئے تھے تو لوگوں کے طعنوں سے بچنے اور اپنی ہستی کو قائم رکھنے کے لئے ہر نئی جماعت کا یہی حال ہوتا ہے۔ تو پھر ہمیں کیا امتیاز حاصل ہے۔

جماعت احمدیہ کا امتیاز

وہ امتیاز ایک ہی ہے۔ کہ ہم خطرہ سے محفوظ ہو کر بھی ویسے ہی نظر آئیں۔ جیسے خطرہ کی وقت تھے۔ اگر خطرہ اور خوف کی وقت ہم میں اتحاد اور اتفاق پایا جاتا ہے تو یہ کوئی بڑی بات نہیں ہے۔ خوف و خطر کی وقت تو جو ان بھی لڑنا چھوڑ دیتے ہیں اور سب اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ پھر جن کو معلوم ہو کہ ساری دنیا ہماری مخالفت ہے اور ہمارے گھروں میں ماں باپ بہن بھائی مخالف ہیں۔ ان کو اکٹھا ہو جانا کوئی بڑی بات نہیں۔ کہا جاسکتا ہے کہ وہ اپنی جان بچانے کے لئے مجبوری سے اکٹھے ہوئے ہیں یا اگر وہ صدقہ دینا اور ملل زیادہ ترجیح دیتے ہیں تو یہ بھی مجبوری ہے۔ کیونکہ سمجھتے ہیں۔ اگر ہم نے ملل نہ خرچ کیا تو ہماری جماعت بڑھتی اور ہم کمزور رہینگے۔ پس ہم میں اور دوسروں میں کیا فرق ہے۔ جب تک یہ ثابت نہ ہو جائے کہ ہمارا تقویٰ اور نیکی اخلاق

اور اتحاد۔ جوش اور خود نشوونما اور امن میں ایک ہی جیسا رہتا ہے۔ اور ہم جو کچھ کہتے ہیں۔ وہ لوگوں کے دہ سے نہیں کرتے بلکہ خدا تعالیٰ کے لئے کہتے ہیں۔ اگر یہ ثابت کر دیا جائے تو دشمن ہم پر کوئی اعتراض نہیں کر سکتا۔

وہ علاقہ جس میں احمدیت کی زیادہ ترقی ہوئی
اس وقت میں اپنی جماعت کے اس علاقہ میں کھڑا ہوں۔ جہاں خدا کے فضل سے اور عقول

کی نسبت احمدیت کی زیادہ ترقی ہوئی ہے۔ اس علاقہ میں ایسی بستیاں موجود ہیں۔ جہاں احمدیوں کی تعداد دوسروں کی نسبت زیادہ ہے۔ اور غیر احمدی قریباً مستقر ہیں۔ اس لئے یہی علاقہ ہے جو سب سے پہلے اس بات کا ثبوت پیش کر سکتا ہے کہ ہماری نیکی ہمارا تقویٰ۔ ہمارا اتحاد۔ ہمارا اتفاق۔ ہمارا قرآنی ہماری کوششیں لوگوں سے ڈر کر مجبوری کی وجہ سے ہیں یا خدا تعالیٰ کے لئے اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے ہیں۔ اسکا وہ جہاں موجود ہیں۔ جن کے گاؤں میں غیر احمدی یا تو بالکل نہیں یا ایسی کمزور حالت میں ہیں کہ ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اس لئے وہ لوگ امن میں ہیں گو پورے امن میں نہیں۔ کیونکہ اگر ان کے گاؤں میں ان کے مخالف نہیں ہے یا کمزور ہو گئے ہیں تو ارد گرد کے گاؤں میں تو ہیں تاہم اردوں کی نسبت وہ زیادہ امن میں ہیں۔ ان کے لئے یہ وقت ہے کہ وہ کئی نیکی اور سہا اخلاص دکھائیں تاکہ لوگوں پر ہے کہ جہاں ایسا موقع آیا۔ وہ ان کے لوگوں نے کیا نونہ دکھایا۔ ہر شخص غم کرے اور دیکھے کہ اس وقت بھی وہ دین کے متعلق ویسا ہی جوش اور اخلاص دکھاتا ہے جیسا کہ اس وقت دکھلاتا تھا جب دشمن اس کے سامنے کھڑا تھا اور ہر وقت اسے خوف لگا رہتا تھا۔ پھر اس وقت بھی اسے اپنے احمدی بھائیوں سے ایسی ہی محبت ہے جیسی کہ پہلے خوف اور ڈر کی وقت تھی۔ جہاں یہ معلوم ہو کہ ہمیں وہ محبت نہیں ہے جو اس وقت تھی جب دشمن زیادہ تھے وہ سمجھے کہ اس ایمان بنا دئی ہے۔ اوروہ وہم کہ میں ہے۔ اسی طرح اگر کوئی محسوس نہیں کرتا کہ وہ دین کے لئے ایسا ہی جوش رکھتا ہے۔ جیسا کہ پہلے رکھتا تھا تو وہ سمجھے کہ اس کا دعویٰ ایمان سچا نہیں ہے۔ یہی حال اور سبب تو ان کا ہے۔

شیطاں کیوں پیدا کیا گیا
دراصل ہمت کے کام انسان دشمن کے خوف سے کرنا ہوتا اور ترقی کے لئے بہت بڑا ذریعہ۔ لوگ کا وہ نہیں ہوتی ہیں۔ لوگ عام طور

پر سوال کرتے ہیں کہ خدا نے شیطان کیوں پیدا کیا اور کہتے ہیں ایک خیالی چیز کا نام شیطان رکھ دیا گیا ہے یا یہ کہ انسان کا نفس ہی شیطان ہے۔ کوئی علیحدہ چیز نہیں ہے لیکن میں اس سے متفق نہیں ہوں۔ میں سمجھتا ہوں شیطان ایک ایسی چیز پیدا کی گئی ہے جو انسان کے نفس کے علاوہ ہے گو وہ مجسم نہیں۔ وہ انسان کو اس وقت بدی کی طرف کھینچتا ہے۔ جبکہ وہ نیکی کی طرف کھینچتا ہے۔ پس میں کہتا ہوں خدا نے شیطان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ انسانوں کو ان فتنے اور زبردستیوں سے بچائے۔ اور جو فتنے پائے تھے تو اپنے مقابلہ رد کا دھوکہ دے کر کے سست ہو جاتا ہے مگر شیطان ایسی چیز ہے کہ اس کو آسانی سے زیر نہیں کیا جاسکتا۔ اس کو خدا سامنے لاکھڑا کرتا ہے تاکہ انسان سست نہ ہو اور آگے ہی آگے بڑھتا ہے۔ انسان سست اسی وقت ہوتا ہے جب سمجھتا ہے کہ اب مجھے کوئی خطرہ نہیں ہے۔ لیکن شیطان کی وجہ سے وہ ہر وقت اپنے آپ کو خطرہ میں پاتا ہے اور ہر وقت چوکنا اور ہوشیار رہتا ہے۔ پس شیطان کا وجود انسان کو چوکس اور ہوشیار کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اگر کوئی شخص ایک گاؤں کی سب آبادی کو احمدی بنائے تو وہ یہ سمجھے کہ سست نہیں ہو جائیگا۔ کہ اب میں امن میں آ گیا ہوں۔ کوئی میرا مخالف اور دشمن نہیں رہا۔ بلکہ وہ کہیگا۔ ابھی شیطان میرے پیچھے کتنے کی طرح لگا ہوا ہے۔ اس سے مجھے غافل نہیں ہونا چاہیئے تا وہ مجھے اپنی طرف ہی کھینچ کر نہ لیجائے اس طرح وہ ہر وقت چوکس رہیگا۔ تو خدا تعالیٰ نے انسان کی روحانیت کو قائم رکھنے بلکہ اس کو بڑھانے کے لئے شیطان کو پیدا کیا ہے۔ لوگ کہتے ہیں خدا نے شیطان لوگوں کو گمراہ کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ لیکن میں کہتا ہوں۔ روحانی ترقی کی طرف چلنے اور روحانیت کو محفوظ رکھنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ یہ ہمت سمجھو کہ گاؤں کے سارے کے سارے لوگ احمدی ہو گئے ہیں۔ اس لئے کوئی خطرہ نہیں رہا۔ بلکہ شیطان ہر وقت تمہارے پیچھے لگا ہوا ہے اس سے چوکس رہو۔

ہماری جماعت کو خاص طور پر بہت ہر احمدی سوچنے کی بات
مذکورہ کھنی چاہیئے اور ہر ایک احمدی سوچتا ہے کہ وہ جو کچھ کہتا ہے۔ مجبوری سے تو نہیں کرتا۔ اگر مجبوری

سے کہتا ہے تو اس کا اخلاص اس کی نیکی اس کا تقویٰ سب بنا دئی ہے اور یہ ثابت ہو کہ تقویٰ اور نیکی جوش اور قرآنی فدا کیئے ہے اس وقت تک کہ کسی انعام کا مستحق نہیں ہو سکتا اور نہ اپنے نفس سے مطمئن ہو سکتا ہے پس میں اپنی ساری جماعت کو عموماً اور علاقہ سیالکوٹ کی جماعت کو خصوصاً جیسے اپنی زیادتی کی وجہ سے اپنا اخلاص اور جوش کو اپنی نیت کرنے کا موقع مل گیا ہے تاکہ کہتا ہوں کہ وہ اس بات کا خاص خیال رکھو۔

علاقہ سیالکوٹ کے احمدیوں کا خطا
مجھ پر معلوم ہوا کہ بعض جگہ جہاں جماعت کی زیادتی ہے بعض

نقص پیدا ہو گئے ہیں۔ ذرا ذرا سی تپتا ہے جس جگہ شروع کرتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کا اتفاق اور اتحاد حقیقی ایمان کے نتیجے میں تھا۔ جب تک دشمن ان کے سامنے تھا کھٹے تھے جب وہ ہٹ گیا تو جوش طرح غیر احمدی ہونے کی حالتیں تھتے تھے اسی طرح لڑنے لگ گئے۔ میں چھپتا ہوں کیا فائدہ ہے اس ایمان کا جس نے کوئی تبدیلی نہیں کی۔ اور جس نے کچھ دیا نہیں اگر وہی حالت رہی جو احمدی کھلانے سے پہلے تھی تو ایمان لانا نہ لانا ساوی ہے۔ اگر وہ ایمان ایسا ہے کہ اس کے ذریعہ دل سے وحشت نہ گئی۔ زندگی دور نہ ہوئی۔ تو اس کی قیمت ایک پیسہ بھی نہیں ایسا ایمان منافقت ہوا اور اس سے ایسا ایمانی اچھی ہو۔ جس محبت اور پیار الفت اور ترقی پیدا ہو۔ پس جب تک تم آخر کے نہ دکھاؤ اور خواہ سارا ناک احمدی ہو جائے۔ تمہارا قدم نیکی سے پیچھے نہ ہٹے بلکہ آگے ہی آگے بڑھنا چاہئے۔ اس وقت تک تمہارا ایمان حقیقی نہیں ہو سکتا۔ اگر تم اس وقت اخلاص دکھاتے ہو۔ جبکہ تمہارے دشمن زیادہ ہوں تو اس وقت جبکہ دشمن کم ہو جائیں اور زیادہ اخلاص دکھانا چاہیئے۔ ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس صحابہ گئے۔ اور جا کر کہا۔ آپ اپنی عبادت کیوں کرتے ہیں۔ کہ کھڑے کھڑے آپ کے پاؤں سوج جاتے ہیں۔ آپ کو خدا نے اتنا بڑا اور دیا ہے۔ کیا آپ کو بھی اس قدر عبادت کرنے کی ضرورت ہے۔ آپ نے فرمایا۔ کیا تم یہ کہتے ہو۔ کہ میں تمہارا کا شکر گزار بندہ نہیں ہوں۔ دیکھو تم تو اس لئے عبادت کرتے ہو کہ عذاب سے بچائے جاؤ۔ اور مجھے چونکہ خدا نے بچایا ہے اس لئے میں اس کے شکر یہ میں تم سے بڑھ کر عبادت کرتا ہوں تو حقیقی ایمان اور سچے اخلاص کا پتہ اسی وقت لگتا ہے جہاں انسان ایمان میں ہوتا ہے پہلے جب دشمن سامنے کھڑا ہو اس وقت اگر کوئی ایمان اور اخلاص دکھاتا ہے تو کچھ جاسکتا ہے۔ کہ اپنی

غرض سے کرتا ہے کہ دشمنوں کے شر سے بچا جاوے لیکن جب بچایا جاوے اور اس وقت بھی اخصاص دکھلاؤ تہ حقیقی مخلص ہو سکتا ہے ورنہ اس کو زیادہ بھیانی اور کیا ہوگی کہ جب تک فائدہ کی امید ہو اس وقت تک تعلق رکھا جائے اور جب فائدہ اٹھایا جائے تو پھر تعلق چھوڑ دے پس اگر تم لوگ دشمنوں کی طرف سے امن میں آگئے ہو تو خدا کا شکر کرو کہ وہ سب بھائیوں سے پہلے تمہیں امن حاصل ہو گیا ہے وہ اب بھی دکھ دینے جا رہے ہیں۔ خرید و فروخت سے روکے جا رہے ہیں۔ اور طرح طرح سے ستائے جا رہے ہیں۔ مگر تم کو خدا نے ان سے پہلے امن دیدیا جو کیا اس کی یہی قدر ہے کہ خدا کے حکموں کو تم چھپے ڈال دو۔ نہیں بلکہ یہ کہ تم اپنے اعمال سے ثابت کرو کہ تمہارا خدا تعالیٰ سے حقیقی تعلق ہے اور تم سرسریں ایک ہی جیسے بستے ہو پس تم خدا کے اس فضل کی قدر کرو اور آپس میں لڑائی جھگڑے کرنے کی بجائے پہلے سے بھی زیادہ اتفاق و اتحاد سے رہو۔ اپنے حوصلے وسیع کرو کیونکہ مومن کا حوصلہ بہت وسیع ہوتا ہے بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ ہماری لڑائی تو دین کے لئے ہے مگر دین کے لئے تو لڑائی ہوتی ہی نہیں۔ اگر کوئی خود بخود ہمیں چھوڑ کر چلا جائے اور برا بھلا کہے تو وہ لڑتا ہے ہم نہیں لڑتے کیونکہ اسلام کسی سے لڑنے کی اجازت نہیں دیتا۔

حسب مرزا صاحب نے آکر کیا کیا ان کی جماعت میں بھی ایسے آدمی ہیں جو لڑتے جھگڑتے ہیں میں کہتا ہوں مرزا صاحب ریکرونگ آفیسر نہ تھے۔ کہ جن لوگوں کا قد کان ناک وغیرہ اعضاء اور صحت اچھی تھی ان کو جن جن کراہی جماعت میں بھرتی کرتے تھے بلکہ وہ تو ایک روحانی طبیب تھے۔ جو بیماریوں کو پکڑ پکڑ کر اپنے پاس رکھتے تھے پس اگر ان کے ہسپتال میں بیمار ہیں۔ تو یہ کوئی اعتراض کی بات نہیں ہے ہاں یہ دیکھو کہ انہوں نے کسی کو اچھا بھی کیا ہے یا نہیں۔ اگر کیا ہے تو پھر یہی ان کا کام ہے دراصل نبی کا کام ڈاکٹر کے کام کی مانند ہوتا ہے اگر اس کے پاس زیادہ بیمار صحت مند ہوں تو یہ اسکی بڑائی کا ثبوت ہوتا ہے نہ کہ اس کے نقص کا پس اس کی قابلیت کو پرکھنے کے لئے یہ نہیں دیکھنا چاہئے کہ اس کے پاس بیمار زیادہ ہیں بلکہ یہ دیکھنا چاہئے کہ اس کے علاج سے کوئی اچھا بھی ہوا ہے یا نہیں اگر یہ ثابت ہو جائے کہ اس کی وجہ سے ایک ایسی جماعت پیدا ہو گئی ہے جو اچھی ہے تو اس کی قابلیت اور صداقت ثابت ہو گئی۔

اس نے یہ کہا کہ فلاں کا اتنا رد یہ دینا تھا وہ کون دیکھا تو اس نے کہا میں ہی بولوں یا کوئی اور بھی بولے گا۔ تو لینے کی وقت تو سب تیار ہو جاتے ہیں۔ اگر مفت کے ہمدرد اور خیر خواہ مل جائیں تو ان کے کون انکار کر سکتے ہیں۔ لیکن ایسے لوگ انبیاء کا علم مقام بھلائے کے مستحق نہیں ہیں۔ انبیاء کی قائم مقامی کے مستحق وہی ہوتے ہیں جو دوسروں کے نقصوں کا علاج کرتے۔ ان کے اخلاق درست کرتے۔ ان میں تبدیلی پیدا کرتے ہیں۔ پس یہ خیال کہ اگر کبھی سے کوئی ایسی بات سرزد ہو جائے۔ جو اچھی نہ ہو۔ تو اس سے تعلق قطع کر لینا تمہارے لئے جائز نہیں ہے۔

عیب نگاہ و بیکہ عیب دور
تمہارا یہ کام نہیں کہ ہمیں کوئی نقص دیکھو۔ اس کو چھوڑ کر کرنے کی کوشش کرو۔

علاج کرو۔ اور اس کے نقائص دور کرو۔ ایک دوسرے کی بیماریاں اور نقصوں کو دیکھنے کے لئے ہمارے مخالفین کی نظر کافی ہے وہ ایک دوسرے کے عیب میں اپنی شکل دیکھ کر فتویٰ لگا رہے ہیں تم بھی اگر اسی طرح کرنے لگ جاؤ۔ تو تم میں اور ان میں فرق ہی کیا رہ جائے گا۔ وہ بھی ایک دوسرے کے عیب نکالتے اور برائیاں بیان کرتے ہیں۔ تم میں سے بھی اگر ایک بھائی دوسرے بھائی کا عیب نکالتا ہے۔ تو وہ بھی دوسروں جیسا ہی ہے۔ ہاں اگر اپنے بھائی کے علاج میں لگ جاتا ہے۔ اور اس کے نقائص دور کر کے کوشش کرتا ہے۔ تو یہ فرق ہے کیونکہ دوسرے بھائی کی بیماری دیکھتا ہے۔ اور اس کا علاج نہیں کرتا۔ مگر تم اپنے بھائی کی بیماری دیکھ کر اس کا علاج بھی کرتے ہو مگر میں دیکھتا ہوں۔ بہت سے لوگوں میں عیب لگانے کی عادت ہے۔ لیکن عیب نہ کرنے کی نہیں۔ اس کا نتیجہ سوائے اس کے اور کچھ نہیں نکلتا کہ آپس کے تعلقات منقطع ہو جاتے ہیں اور ایک کو دوسرے سے کوئی محبت نہیں رہتی۔

نبی کے پیروں کا فرض
چونکہ اعلیٰ اخلاق دکھانا اور ان لوگوں کے مقابلہ میں دکھانا

جو بد اخلاقی میں حد سے بڑھے ہوتے ہیں۔ نبی کا کام ہوتا ہے اس لئے اس کے نقش قدم پر چلنے والوں کا بھی فرض ہوتا ہے کہ اگر کبھی میں غلطی دیکھیں۔ تو اس کی اصلاح کی کوشش کریں نہ کہ اس سے قطع تعلق کر لیں۔ اگر وہ لوگوں کی غلطیوں کی اصلاح نہیں کرتے۔ تو پھر انہوں نے بڑا کس کام کا اٹھایا ہے کیا اس بات کا کہ لوگ خود بخود نیک ہو کر اور اعلیٰ اخلاق سیکھ کر ان کے پاس آجائیں۔ اور انہیں اپنے ساتھ ملا لیں۔ یہ تو کوئی بڑی بات نہیں ہے کہتے ہیں کوئی پور بیاتھا۔ ان میں رسم ہے کہ جب کوئی مر جاتا ہے۔ تو ہین کرتے ہیں۔ جب نہ مر گیا۔ تو اس کی بیوی نے ہین کرنے شروع کئے کہ نائے فلاں سے اس نے اتنا رد یہ لینا تھا۔ اب کون لے گا ایک پور بیاتولا۔ "ہم ری ہم" پھر اس نے کہا کہ فلاں جاندا کا کون انتظام کریگا۔ اس نے کہا ہم ری ہم۔ لیکن جب

نقص اور کمزوری
دیکھ کر سلوک کرو
یہ بد اخلاقی دکھلائی ہے ہم سمجھتے ہیں کہ اگر وہ اخلاق دکھاتا تو پھر اسکو ساتھ رکھنے میں بات ہی کوئی تھی اور اس پر احسان کرنے کا موقع ہی کیا تھا۔ احسان کرنے کا موقع تو یہی ہوتا ہے کہ انسان خلاف منشاء خود کوئی بات دیکھے اور پھر بھی سلوک کرے اگر کوئی کسی کے پاس آئے اور وہ اسے قالین بچھا دے تو کیا وہ ایسا کر لگا کہ قالین پر بیٹھ کر میزبان کو پھر بار دے ہرگز نہیں کیونکہ اخلاق کے مقابلہ میں اخلاق دکھانا کوئی بڑی بات نہیں۔ اصل میں بد اخلاقی کے مقابلہ میں اخلاق دکھانا سختی کے مقابلہ میں نرمی کرنا اور جاتے ہوئے کو پکڑ کر اپنے پاس بٹھلانا یہ اخلاق ہے۔

انسانی فطرت کو اپنی طرف مائل کرنے کا طریق
انسانی فطرت کو اٹھانے اور اپنی طرف مائل کرنے والی چیز محبت اور پیار ہے۔ جب کوئی انسان اپنے اندر محبت کا چشمہ سامتا ہے۔ تو اس کے پاس جو لوگ ہوتے ہیں انکی فطرتیں خواہ سینکڑوں من مٹی کے اندر دبی ہوں۔ ابھرتی ہے۔ میں نے ایک بار دیکھا جو کئی دفعہ سنایا ہے۔ میں نے دیکھا ایک شیچو ہے

جس کے اوپر ایک کچھ ہے۔ جو آسمان کی طرف ہاتھ پھیلائے ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کسی کو بٹارہا ہے۔ اس آسمان سے کوئی چیز اتری ہے جو نہایت ہی حسین عورت ہے اور اس کے کپڑوں کے رنگ ایسی عجیب غریب ہیں جو میں نے کبھی نہیں دیکھے اس نے چوتھے سے اتر کر اپنے پر پھیلائے۔ اور نہایت محبت سے بچہ کی طرف بھگی۔ وہ بچہ بھی اس کی طرف اس طرح لپکا جھلجھلکے سے محبت کرنے کے لئے لپکا کرتا ہے۔ اور اس نے بچہ کو ہاتھ کی طرح ہی پیار کرنا شروع کر دیا اس وقت میری زبان پر یہ الفاظ جاری ہو گئے۔

Love creates love.

کہ محبت محبت پیدا کرتی ہے۔ اس وقت مجھ کو ایسا معلوم ہوا کہ وہ بچہ عیسیٰ ہے اور وہ عورت مریم ہے۔

محبت کے کرشمے تو محبت مردہ کو زندہ۔ دشمن کو دوست۔ مخالفت کو موافق بنا دیتی ہے۔ ذرا غور تو کرو وہ کیا چیز ہوتی ہے جس سے نبیوں کے مخالفان کے پاس کھنچ کر چلے آتے ہیں وہی جس کے متعلق خدا تعالیٰ رسول کریم کو فرماتا ہے۔ دھلاک باخ ففسک۔ کیا تو اپنی جان کو ان لوگوں کے لئے ہلاک کر لیگا تو انبیاء لوگوں کے گناہوں اور کمزوریوں کو دیکھ کر ان سے نفرت نہیں کرتے۔ ان کی طرف سے منہ نہیں پھیر لیتے۔ بلکہ اور زیادہ محبت کرتے ہیں۔ کیونکہ تندرست اور مضبوط کو دیکھ کر اسپر رحم نہیں کیا جاتا۔ بلکہ بیمار اور کمزور پر رحم کیا جاتا ہے۔ پس اگر تم اپنے کمزور اور عیب دار بھائی سے ہمدردی نہیں کرتے۔ انکو ہمدردی دیتے۔ تو کبھی اچھے اور تندرست سے ہمدردی کرنا کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ اصل ہمدردی اور امداد تو وہی ہے۔ جو کمزور کو دی جائے۔ ایک ایسا شخص جس کو کوئی احتیاج نہیں۔ اس کو اگر کہا جائے۔ کہ ہمارے لائق کوئی خدمت ہو۔ تو بتلائیے۔ یہ کوئی بڑی بات نہیں۔ ہاں بڑی بات یہ ہے۔ جو محتاج ہو۔ اس کی امداد کی جائے۔ تو کمزور بھائی کے متعلق رکھنا اور اس کو اپنے ساتھ رکھنا۔ اصل بات ہے۔ زور اور طاقت دالے تو خود بخود ساتھ ہو جاتے ہیں۔ پس تم اپنے نفسوں میں تبدیلی پیدا کرو۔ تاکہ فلاح پاؤ۔

صرف اُحمرت کے نام سے مدہ نہو گا۔ اُحمرت کے صرف نام میں کوئی ایسی

تاثر نہیں۔ کہ پھر کسی اصلاح کی ضرورت نہیں رہ جاتی۔ جب محمدؐ نے لوگوں کو نہیں بچایا۔ تو اُحمرت کہاں بچا سکتی ہے۔ جب آقا کا نام لینے والے تباہی سے نہیں بچ سکے۔ تو غلام کا نام لینے والے کیونکر بچ سکتے ہیں اصل چیز ایمان ہے اور ایمان ہی کام آئی والا ہے جس میں خلوص۔ محبت اور تقویٰ ہو۔ اگر خدا تعالیٰ سے محبت ہو۔ تو اس کے بندوں سے محبت کئے بغیر انسان رہ ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ جس سے محبت ہوتی ہے۔ اس کی ہر ایک چیز بیماری لگتی ہے۔ جس نے دیکھا ہے۔ جن کو حضرت صاحب کے محبت ہے۔ وہ ان جگہوں میں خاص طور پر جاتے ہیں۔ جہاں حضرت صاحب کبھی بیٹھے۔ امرتسر میں ایک حجام تھے۔ انھوں نے حضرت صاحب کے بال اور ناخن لکھے ہوئے تھے۔ ایک دفن میں امرتسر گیا۔ تو انہوں نے مجھ کو بتایا کہ میرے پاس حضرت صاحب کے بال اور ناخن ہیں۔ میں سنکر چپ رہا۔ اسپر انہوں نے غصہ سے لال لال آنکھیں نکال کر کہا۔ میں نے حضرت صاحب کے تبرکات کا ذکر کیا ہے۔ مگر اس نے یہ نہیں کہا کہ مجھے دکھاؤ۔ یہ وہ محبت تھی جو مجھ سے تعلق رکھنے والی چیزوں سے ہوتی ہے۔ تو جو خدا تعالیٰ سے محبت رکھتا ہے۔ وہ خدا کی مخلوق سے بھی محبت رکھتا ہے۔ اور جس کے دل میں خدا کی محبت ہو۔ اس میں کسی کی دشمنی جاگزیں نہیں ہو سکتی +

مجھے کسی عداوت نہیں

میں فخر کے طور پر نہیں۔ بلکہ مجھے کسی عداوت نہیں آپ لوگوں کو سخر لیں دلانے کے لئے کہتا ہوں۔ کہ ہمارے سلسلہ کا رب کے برادر دشمن شتاو اللہ ہے۔ مجھے اس سے بھی محبت ہی ہے۔ میں تو سمجھتا ہوں۔ میں کسی سے دشمنی کے لئے پیدا ہی نہیں کیا گیا۔ بلکہ ہر ایک کے ساتھ محبت کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہوں۔ پس آپ لوگوں کو بھی چاہیے۔ کہ ایک دوسرے سے محبت اور پیار کا ہی سلوک کرو۔

محبت سے کل میاں بی ہوگی

اگر تم کسی کو اپنی طرف کھینچنا چاہتے ہو تو محبت سے ہی کھینچ سکو گے۔ ورنہ تم کیا اور تمہاری حقیقت کیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اگر یہ لوگوں سے اچھا

سلوک کرے۔ اور ان سے سختی کے ساتھ پیش آئے۔ تو لوگ اس سے بھاگ جائیں۔ پس انبیاء کے پاس بھی لوگ اسی لئے جنت ہوتے ہیں۔ کہ وہ محبت سے انہیں کھینچتے ہیں اور جنتا کسی میں پیار اور محبت کا جذبہ زیادہ ہوتا ہے اتنا ہی وہ لوگوں کو زیادہ اپنی طرف کھینچتا ہے۔ پس جس میں تم کوئی غلطی کمزوری اور نقص دیکھو یا اس کو چھوڑ نہ دو۔ اس سے سختی کے ساتھ پیش نہ آؤ۔ بلکہ اس کی کمزوری اور نقص کو دور کرنے کی کوشش کرو۔ کیا جب تک بیمار ہوتا ہے۔ تو ماں باپ اس سے باہر پھینک دیتے ہیں یا اس کی بیماری کا علاج کھتے ہیں۔ اگر علاج کھتے ہیں تو تم کو بھی چاہیے۔ کہ اگر تمہارا کوئی بھائی بیمار ہو۔ یا اس میں کوئی نقص اور کمزوری ہو۔ تو یہ نہ کرو کہ اس کو اپنے میں سے باہر پھینک دو۔ بلکہ اس کی بیماری کو دور کرنے میں لگ جاؤ۔ اگر اس میں تم کامیاب ہو جاؤ۔ تو یہ قابل ستائش اور لائق اجر و ثواب ہوگی۔ لیکن اگر کسی کمزور بھائی کو اپنے سے جدا کر دو۔ تو یہ تمہاری اپنی کمزوری اور نقص کو ظاہر کر گئی۔ پس آپس میں محبت اور پیار بڑھانے کی کوشش کرو۔ اور یہ نہ سمجھو۔ کہ تمہاری جماعت کسی نے طریق پر قائم ہوئی ہے۔ اور اُحمرت لوگوں کے اعتراضات اور شکوک کو دور کرنے کے لئے دلائل نہیں رکھتی۔ اُحمرت کمزور نہیں۔ بلکہ خدا کے فضل سے بہت مضبوط ہے۔ اور دلائل کے ساتھ سب اعتراضات اور شکوک کو دور کر سکتی ہے۔ پس اگر کسی کے دل میں کوئی اعتراض پیدا ہوتا ہے۔ تو اسے دلائل سے سمجھاؤ اور اس کی تسلی کرو۔ اگر تم اس طرح کرو گے۔ تو وہی بھائی جو آج تمہیں اپنا مخالفت نظر آتا ہے۔ کل تمہارا مددگار ہو گا۔

خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو اس کی توفیق دے کہ دشمن کی زیادتی کے وقت تمہارا خدا تعالیٰ سے جو تعلق ہو۔ دشمن کی کمی کے وقت بھی دیسا ہی ہو۔ بلکہ اس سے بڑھ کر ہو اور تم لوگوں کی اصلاح کرنے اور ان کی کمزوریوں کو دور کرنے میں اس مصلح کے نقش قدم پر چلو۔ جو اس زمانہ کی اصلاح کے لئے آیا۔ اور جس کے پیرو ہونے کا تم دعویٰ کرتے ہو۔

ہندو مذہب میں کثرت ازدواج لالہ لاجپت رائے صاحب کی آواز

۱۸۔ اپریل ۱۹۲۰ء کا پرکاش حضرت مفتی محمد صادق صاحب باقائے
 مبلغ اسلام کے ساتھ اشاعت اسلام کو ملک امریکہ میں روکنے
 سے جو ناروا سلوک ہوا ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے اسلام میں
 کثرت ازدواج کو سامنے رکھ کر یوں خاموش رہا ہے۔
 موجودہ تہذیب اور روشنی کے زمانہ میں اسلام کو بعض
 مسائل کی ترمیم کرنی پڑے گی۔
 اسپریم کورٹ کی مزید تشریح کے لالہ لاجپت رائے کے ایک مضمون
 سے چند فقرات نقل کر کے ہمارے پرکاش کو ..
 .. مطلع کرتے ہیں کہ وہ قبل اس کے کہ دوسروں میں عیب تلاش
 کریں۔ خود پہلے دہرم خاستہ کی ترمیم کر لیں۔ ہم تعدد ازدواج پر
 معقول دلائل رکھتے ہیں۔ البتہ ہمارے پرکاش کو چاہیے۔ کیونکہ
 وہ اس کو تہذیب اور روشنی کے منافی سمجھتا ہے۔ اپنے شارٹر
 کی ترمیم کے لئے آواز اٹھائے۔
 ہم اس جگہ ستیا رتھ پرکاش کو نظر انداز کرتے ہیں کیونکہ اس پر
 کا سپریم کورٹ عملدرآمد نہیں ہے۔ اور عملاً اس کی ترمیم کر کے
 ہندوستان میں قومی تجدید پر لکھتے ہوئے لالہ لاجپت رائے
 اور ن راجو بابت ماہ ذوری ۱۹۲۰ء صفر ۱۵۶۶ میں دیگر مضامین
 کے بعد خادی کے مسئلہ پر یوں رقمطراز ہیں :-
 میں پہلے ہندو دہرم اور عملدرآمد کو کون گا .. بعض
 حالتوں میں (The Law) دہرم شاستر خاندان کے
 لئے ایک سے زیادہ بیویوں کی اجازت دیتا ہے ..
 پھر بعض حالتوں میں (The Law) دہرم شاستر خاندان
 کو اجازت دیتا ہے کہ ایک یا زیادہ بیویوں کی زندگی
 (موجودگی) میں بھی اور خادی کرے۔
 یہاں یہ بیان کر دینا ضروری ہے کہ لالہ صاحب موصوف اس جہد
 مضمون کے شروع میں طلاق کو ہندو دہرم کے سخت خلاف
 بیان کرتے ہیں اور کہ تعلق خادی جو ایک بار قائم ہو جائے وہ
 کبھی اور کسی حالت میں قابل قطع نہیں ہے۔

ناظرین کی دلچسپی کے لئے ہم اصل الفاظ بھی یہاں نقل کر
 دیتے ہیں۔

"Social Reconstruction
 in India." IV.
 "I will take the Hindu
 law and practice among
 the Hindus first.
 Under certain circum-
 stances the law sanctions
 more than one wife for the
 husband
 Again under certain cir-
 cumstances the law allows
 the husband to re-marry
 in the life time of one or
more wives.

خاکسار محب الرحمن از حاجی پور

لاحول ولا قوۃ

مکرمی جناب ایڈیٹر صاحب الفضل انجمن اسلامک ائذ تعالیٰ۔

السلام علیکم۔ چند اشعار اپنی صحت کے شکر میں لکھ کر ارسال خدمت
 کرتا ہوں۔ احمدی اجاب کو مطمئن کرنے کے لئے جنہوں نے سانب کے
 لئے پر ہمدردی کے خط مجھے لکھے اور امام غم میں نسی دی۔ خاکسار محمد رضا
 باوا آدم سے جو شیطان رہا برسر کین
 پہنچا جنت میں بھی بہ کائنات کو یہ دشمنین
 اس کی اولاد سے کس طرح بھلائی کرتا
 خود سے مجبور تھا کیونکہ نہ برائی کرتا
 پاکے غافل مجھے اک خبیر کین میں بھیا
 سانب بنکر مے کسے کی زمین میں بیٹھا
 ہاتھ میں شمع میں شیطان کے شر سے غافل
 بے خبر نیش سے اور اس کے اثر سے غافل
 یک بیاب پاؤں میں پیدا خلتش خار ہوئی
 سر انگشت میں سوزن اسے نمودار ہوئی

پھر کے دیکھا پر ہی شیطان کے بچے یہ نظر
 میں نے لاجول پڑھی دیکھی جو صورت اکی
 لئے پیچیدہ بھری زہر سے سیرت اکی
 بھاگا لاجول سے شیطان کا بچہ فوراً
 جا چھپا گوشے میں ظلمت کا یہ کیرٹا فوراً
 دل مضطرب میں جو لاجول سے قوتہ آئی
 نام سولا کے اثر سے یہ شجاعت آئی
 دید یاد داغ۔ قوی میرا دل زار ہوا
 زہر اس دشمن دین کا وہیں فی النار ہوا
 بھیسے ہمدردی کے خط درد کا اظہار کیا
 دوستوں نے مجھے احساں سے گرانبار کیا
 شکر یہ دل سے میں یاروں کا بجا لاتا ہوں
 میرا غم کھلتے میں وہ ان کا میں غم کھاتا ہوں
 دار تو دشمن بے درد کا تھا سخت سخت
 دوست نے آکے لیا تمام خوشامبر بے سخت
 میرے لہند میں قربان ترے نام پہ ہوں
 دل سے میں ناز کماں خوبی انجام پہ ہوں
 تو نے شیطان کے حملے سے بچایا مجھ کو
 زندگی دے کے نئے سر سے جلایا مجھ کو
 لاکھ دشمن ہیں میری جاں کے مگر یار تو ہی
 حافظ جاں ہے مرا مالک و مختار تو ہی
 میں فقط تیری حفاظت کے تدبیریتا ہوں
 تیغ گھونٹیں غم و اندوہ کی میں پیتا ہوں
 بھر کے اک جام مے صاف پلاوے ساتی
 کر کے بخود تو خودی میری بھلا د ساتی
 میں اگر تجھ میں مٹوں ہے یہی جینے کا مزا
 تجھ میں میں مٹے نہ بھولوں کبھی جینے کا مزا
 زندگی ہے تو یہی ہے کہ جنوں تجھ میں ہیں
 دوستی ہے تو یہی ہے کہ مٹوں تجھ میں ہیں
 جان اگر درد تو فقط خدمت اسلام میں
 دل ترے نام پہ دون جان ترے کام میں
 چاہے جب مجھ کو بلا لے میں بجا حاضر ہوں
 آنے کو ہر گھڑی اے جان جہاں حاضر ہوں

میرا مقصد ہے کہ اس میں کثرت ازدواج کو ہندو دہرم کے خلاف ہے۔

ممالک غیب کی خبریں

لندن - ۱۱ مئی - ٹائمز کو حیفہ سے
 مسیحی دہا پر عربوں کا حملہ معلوم ہوا ہے کہ ٹائر کے جنوب
 میں عرب ان سچی دیہات پر قبضہ کر رہے ہیں جو ڈانسبی
 قلعہ اثر میں ہیں۔ ہانسوا شخاص قتل کر دئے گئے۔ پناہ گزین بھاگا
 بھاگ کر برطانی رقبے میں آ رہے ہیں۔

لندن - ۱۱ مئی - ڈاننگٹن
 برطانیہ کی حکم برداری کا شکریہ امریکہ کے یہودیوں نے
 ایک قرارداد منظور کی ہے۔ جس میں اس بات کا شکریہ ادا کیا گیا
 ہے کہ برطانیہ نے فلسطین کی حکم برداری منظور کی +

لندن - ۱۳ مئی - مسٹر کین وروی کو جواب
 برطانیہ اور مصر دیتے ہوئے مسٹر ہار سوری نے بیان کیا
 کہ سلطان فراد (مصر) کی حالت و حیثیت بالکل ان کے پیشرو
 سلطان حسین کے مانند ہے۔ جس طرح سابق خدیو کو سلطان
 ٹرکی کی طرف سے اقتدار حاصل ہوا تھا۔ اسی طرح موجودہ
 سلطان فراد کو شہنشاہ معظم سے اقتدار حاصل ہوا ہے۔
 سلطان فراد کے صاحبزادے ان کے ولی عہد تسلیم کئے گئے
 ہیں۔ مسٹر ہار سوری نے یہ بھی کہا کہ شہنشاہی گورنمنٹ کو تخت مصر
 کے متعلق مسائل طے کرنے کا حق اپنی اختیارات کی بنا پر حاصل
 ہے۔ جو پہلے ٹرکی کی طرف سے عمل میں لائے جاتے تھے +

لندن - ۵ مئی - نیویارک کا
 لکڑی کے بڑا وہ سے شکر ایک تار منظر ہے کہ ٹیرگ کے
 حکام ماہران کیمیا کے اس دعوے کی تحقیق کر رہے ہیں۔ کہ
 لکڑی کے بڑا وہ سے شکر تیار ہو سکتی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے
 کہ ایک پونڈ بڑا وہ سے تین چوتھائی پونڈ عمدہ قسم کی شکر حاصل
 ہو سکتی ہے۔ جس کی لاگت صرف دو پینس ہو گی +

لندن ۱۱ مئی - دارالہوم میں وائیکا ونٹ
 کے کنوینشن کے جواب میں کیلو لے سٹا کہا۔ مگر برطانیہ
 میں ٹی کے تیل کے ۱۱ کنوینٹس کو دس گئے ہیں اب تک ایک لاکھ گیلن
 تیل برآمد ہوا ہے۔ ۹- اور کنوینٹس کہو دسے چار رہے ہیں۔
 قسطنطنیہ - ۱۰ مئی - قوم پرستوں
 ترکی قوم پرستوں کی پیشقدمی کی پیشقدمی بیگیا کی طرف جاری

ہندوستان کی خبریں

ہے۔ وہ پساگھی پر قابض ہو گئے ہیں۔ اور درہ دانیال
 کے داخلہ پر جو فوج داغ ہے۔ اس کے تلو پر مسلط ہیں چناک
 بھی ان کے قبضہ میں ہے۔ جہاں ایک برطانوی سپاہ بھی ہے
 قوم پرستوں نے پندرہ کو بھی تسخیر کر لیا ہے۔ اور اطلاع
 سوسول ہوئی ہے۔ کہ وہاں انھوں نے ایک بھاری توپخانہ
 لگایا ہے +

پیکن - ۱۱ مئی - ہارن کا ایک سام
 جاپان اور سائیریا منظر ہے کہ نیم سرکاری بیان کے
 مطابق جاپانی محضی طور پر بہت زیادہ سامان جنگ سائیریا
 میں پہنچا رہے ہیں۔ اطلاع دی گئی ہے کہ تین جاپانی ڈیزین
 ٹوکیو سے سائیریا روانہ ہوئے ہیں۔ اسی طرح بہت سے
 جاپانی ایجنٹ سنجوریا روانہ ہوئے ہیں۔ تاکہ ہندوؤں کو مشرقی
 ریوے کے چینوں پر حملہ کی ترغیب دیں +

دارالعوام میں وہ قانون
 انگلستان میں حرام کے دوسری دفعہ پڑھا گیا اور اس
 بچوں کیلئے سوڈہ قانون کر دیا گیا۔ جس کے رو سے حرام
 کھانے کی پیدائش کی وقت اس کے باپ کا نام درج کرانے کا
 حکم ہے۔ باپ کو اس کی ابوت کا اقرار کرنا ہو گا یا اس سے
 انکار کر دینا ہو گا۔ اور اگر اقرار کرے گا۔ تو اس کو فریج خوراک
 وغیرہ ادا کرنا ہو گا۔ باپ کو بچے کی پیدائش سے پیشتر اس
 کلاں کی خبر گیری کرنی ہو گی۔ زیادہ سے زیادہ ۴۰۰ سٹاک
 فی ہفتہ لئے جائینگے۔

مسٹر نیول چیپمین نے اس سوڈہ قانون کو پیش کرتے ہوئے
 کہا حرام کے بچوں میں سے دو سو ایک فی ہزار مر جلتے ہیں
 اور حلال کی اولاد میں سے نئے فی ہزار ضائع ہوتے ہیں +

انبار آبزور کے ایک نمائندہ نے
 شاہ حجاز عرب کے بادشا مسٹر ایچ۔ ایس۔ ایچ۔ غلبی
 نہیں ہو سکتے سے ملاقات کی۔ غلبی صاحب نے
 وسط عرب میں ایک خاص مشن کے افسر علی تھے۔ آپ نے
 بالمشافہ کہدیا کہ شاہ حجاز کے زیر اثر عربوں میں اتحاد
 ہونا ایک ناممکن العمل بات ہے۔ وہابی ہیں جو آڑے
 آئینگے یہی لوگ وہ سٹاک گملاں ہیں جو اتحاد کے راستہ میں
 حائل ہیں۔ ممکن تو نہیں کہ شاہ حجاز عرب کا حکمران بن جائے
 ہوگا۔ البتہ شاید زور بار دوسے کام نکال سکے۔ عرب کے مختلف

میڈی میں پانی کی قلت سے درخواست کی ہے۔ کہ
 جیتاک بارش نہ ہو۔ پانی خرچ کرنے میں کفایت مد نظر رکھیں۔
 کیونکہ پانی کی مقدار بہت کم رہ گئی ہے +
 دہلی میں طوفان بڑا آیا جس سے علاوہ کثیر مالی نقصانات کے
 دو جانوں کا بھی نقصان ہوا۔ دو مکان گر گئے ہیں۔ اس کے علاوہ
 دو شخص دب گئے۔ اس ہفتہ میں چند کس بیگ انفونٹرا اور کارا
 کے دہلی میں واقع ہوئے۔ ان میں سے اکثر مہلک ثابت ہوئے ہیں
 صاحب گورنر جنرل باجلاس کونسل نے
 ملک معظم کی سالگرہ اعلان کیا ہے۔ کہ ہر جون کو تقریب

سالگرہ ہر مجسبی ملک معظم ہندوستان میں عام تعطیل رہیگی +
 انڈین اور انجمنوں انڈین ہندوستان
 پنڈت اوروں کی معروضات کلکتہ نے عام گرائی کے باعث
 اپنی پٹن میں اضافہ کی درخواست کی ہے +
 توپ خانہ کی تعلیم قرار پایا ہے کہ برٹھ میں رائی توپ خانہ کے
 افسران و عہدہ داران کی تعلیم کے لئے ایک
 اسکول کھولا جائے گا +

گورنمنٹ ہند نے نیشنل بینک کی شاخ نمبر
 نیشنل بینک کا ہرجانہ کے متعلق گذشتہ اپریل ۱۹۱۹ء کے
 ہر کاموں کی وجہ سے جو نقصانات ہوئے تھے۔ ان کے ہرجانہ
 میں بینک کا معاوضہ کا مطالبہ منظور کر لیا ہے۔ یہاں کے مطالبہ میں
 مسٹر اسٹیوارٹ کی بیوہ کا مطالبہ بھی شامل ہے۔ مسٹر اسٹیوارٹ
 گذشتہ ہنگاموں کے دوران میں مقتول ہوئے تھے +

شیخ الاسلام کی جلاوطنی شملہ - ۱۱ مئی - ایک سرکاری اطلاع
 منظر ہے کہ اخبارات میں کھیلے
 کی خبر بے بنیاد تھی دہلی میں یہ اطلاع شائع ہوئی
 تھی کہ شیخ الاسلام کو گرفتار کر لیا گیا اور مالٹا بھیجا گیا۔ اب حضور
 شہنشاہ معظم کی گورنمنٹ کے ذریعہ پارے تحقیق کو پہنچ گیا ہے کہ وہ
 اطلاع سابق شیخ الاسلام کے متعلق تھی۔ ہاری آفندی ۱۹۱۹ء
 پہلے شیخ الاسلام تھے۔ ۱۹۱۷ء میں آپ مستعفی ہو گئے۔ مگر اس میں

دو اور ہاری سال اخبار بھیجی گئی تھی ان کو گرفتار کر لیا اور حکومت ترکی کی درخواست برائے ان کو اٹلانٹک میں نظر بند کر دیا گیا ہے +